
186

СИ МО ЋИР КО ВИЋ

ЕН ЦИ КЛО ПЕ ДИЈ СКА СЛИ КА  
ОКУ ПА ЦИЈ СКОГ БЕ О ГРА ДА 1941–1944.

НЕВИДЉИВИСВЕТ„ФРА-ИВАНАБЕГА”

Ни ко ни је умео да уђе у ње гов свет. Као ре пре зен та тив на 
лич ност глав ног по ве сног то ка, прем да ни ског ро да, Иво Ан дрић 
био је уме шан да скло ни сва ки там ни облак над сво јом ка ри је ром 
ди пло ма те и да бу де ти хи не до дир љи ви пи сац. Иза фи но мо де ли
ра не ле де не љу ба зно сти крио се чо век ком плек сне мен тал не струк
ту ре, јед но не до дир љи во кре а тив но остр во. Ка ко се та ква лич ност, 
при сти гла у Бе о град из сло је ви тог све та Ау стро у гар ске, сна шла 
у ми љеу оку пи ра не и де ва сти ра не срп ске пре сто ни це? Скло нио се, 
ма ни ром вр хун ског ди пло ма те, у спи са тељ ску оса му. Ни је ула зио 
у су ви шне кон так те. Са мо је рет ки ма до зво ља вао да до дир ну фа
са де ње го вог ин ти ми те та. Ово је од ме ре ни ен ци кло пе диј ски нок
тур но о љу ди ма, ко ји су лич ним и ди пло мат скопо ли тич ким ре ла
ци ја ма би ли у до ди ру с Ан дри ћем, нео д го нет ну том фи гу ром јед не, 
и да нас за го нет не епо хе, и чи ја је по ја ва – трај на „зу бља у дну но ћи”.

Из над рас пу сних ко ле но ви ћа

АНДРИЋ,ИванИвоА. (До лац код Трав ни ка, не где Трав
ник, ма ха ла Зе њак, Ау стро у гар ска, да нас Фе де ра ци ја БиХ, 9. 10. 
1892 – Бе о град, 13. 3. 1975), књи жев ник и ди пло мат. Отац Ан тун 
(Ан то ни је; 1863–1896) био је по двор ник (по слу жи тељ, фа му лус), 
мај ка Ка та ри на (Ка та), рођ. Пе јић. Бу ду ћи да је без оца остао у 
че твр тој го ди ни, мај ка га од во ди у Ви ше град, код по ро ди це Ива на 
Мат ков чи ка, вак мај сто ра (wac htme i ster; на ред ник, стра жме штар), 
Ан дри ће вог те че, где је про вео де тињ ство и за вр шио основ ну 
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шко лу. Ту је до био и пр ве лек ци је из не мач ког је зи ка. Го ди не 1903. 
упи су је Ве ли ку гим на зи ју у Са ра је ву, где упо зна је зна чај ин те лек
ту ал ног дри ла и ар ти ку ли са ња ми сли, а сло вен ску књи жев ност и 
исто ри ју по том сту ди ра у За гре бу, Бе чу, Кра ко ву и Гра цу. Ни је 
био на ро чи ти ђак, а ни сту дент. За греб је до жи вео као град без 
ми ло сти, ко ји ни ма ло не при ја ње го вом сен зи би ли те ту. Пр ву пе
сму У су мрак об ја вио је 1911. у „Бо сан ској ви ли”. Во дио је ђач ке 
де мон стра ци је у Са ра је ву 1912, и та да је био ду ша та мо шњих ју
го сло вен ских ре во лу ци о нар них ће ли ја. По во дом смр ти Ан ту на 
Гу ста ва Ма то ша (1873–1914), ко га је упо знао, али се ни је свр стао 
у ње гов круг, го во рио је у Бе чу 1914, у клу бу хр ват ских сту де на та 
„Зво ни мир”. Исте го ди не штам па ју се ње го ви по ет ски при ло зи, 
вид но при ме ће ни, у збир ци Хр ват ска ма ла да ли ри ка. По из би ја њу 
ра та вра ћа се из Кра ко ва у Дал ма ци ју, где га у Спли ту, као при пад
ни ка „Мла де Бо сне”, сре ди ном ју ла, ау стриј ска по ли ци ја хап си и 
од во ди у ши бен ску, те у ма ри бор ску там ни цу, у ко јој ће, као по
ли тич ки за тво ре ник, ју го сло вен ски на ци о на лист, оста ти од мар та 
1915. до ле та 1917, да би по том у Ов ча ре ву код Трав ни ка и у Зе ни ци 
био у кућ ном при тво ру. До био је и по зив за мо би ли за ци ју (став њу, 
но ва че ње), али се, због на ру ше ног здра вља, ле чи у Бол ни ци ми
ло срд них се ста ра у За гре бу (Ви но град ска ули ца), где упо зна је Ива 
Вој но ви ћа. Из ла зи му збир ка кон тем пла тив не лир ске про зе Ex 
Pon to (За греб 1918, из да ње „Књи жев ног ју га”), пред го вор Ни ко 
Бар ту ло вић, по том још – у за гре бач ком ци клу су – Не ми ри, Пут 
Али је Ђел зе ле за (Ђер зе лез у ха ну и Ђер зе лез на пу ту). По сле бол
ног од ла ска сту дент ки њепи ја нист ки ње Ев ге ни је Гој ме рац (1894–
1915) упо зна је, ње му увек дра гу Зден ку Мар ко вић (1884–1974), 
књи жев ни цу и по ло нист ки њу, ко ја по ста је кључ на тач ка ње го вог 
ин тим ног све та. То ком там нич ких да на у ње му са зре ва иде ја да 
на пу сти пред вод нич ке по зи ци је, што је при су сре ту у За гре бу, у 
ње го вом сми ре ном ста ву, уо чио Ми лош Цр њан ски. Ме ђу тим, од 
ок то бра 1918. до мар та 1919. де ло вао је у Сек ци ји за ор га ни за ци ју 
и аги та ци ју На род ног ви је ћа СХС. Ства ра ње но ве др жа ве, 1. де цем
бра 1918, до че као је у Спли ту, у дру штву кон теа Иве Вој но ви ћа 
(1857–1929). Нео ка ља њу ми сао о ује ди ње њу, пред на па ди ма у за
гре бач ким кру го ви ма, бра ни у „Но во сти ма” про грам ским тек стом 
– Не зва ни не ка шу те (8. 11. 1918). Са рад њом у „Књи жев ном ју гу” 
1918–1919. да је се би пу то каз за бу ду ће вре ме. Уз по др шку свог 
про фе со ра и за штит ни ка Ту го ми ра Ала у по ви ћа (1870–1958), пре
ла зи 1919. у Бе о град, где се по том чвр сто ве зао за срп ски је зик, 
али ни ка да ни је ека ви зи рао и лек сич косин так тич ки по ср био пр ве 
ра до ве. Ни је при хва тио да бу де увр штен у пе снич ке ан то ло ги је 
јед ног пле ме на. О раз ло зи ма на пу шта ња За гре ба ак цен то вао је две 
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чи ње ни це: „То што сам кре нуо у Бе о град, та ко ђе, тре ба раз у ме ти, 
ма хом из два раз ло га. Пр ви је у то ме што се Ала у по вић ста рао да 
ми по мог не да до би јем стал но на ме ште ње, а дру ги, ве ро ват но, у 
оној скри ве ној зам ци ко јом вас при вла чи сва ка пре сто ни ца.” У 
Бе о гра ду је ис пр ва на ме ште ник у Ми ни стар ству ве ра, доц ни је 
слу жбе ник Ми ни стар ства ино стра них по сло ва Кра ље ви не СХС, 
од но сно Кра ље ви не Ју го сла ви је, па по моћ ник ми ни стра (од 5. 11. 
1937. ка да је уна пре ђен у дру гу гру пу дру гог сте пе на) и по сла ник 
у Бер ли ну. Из ве сно вре ме је био ван слу жбе, бу ду ћи да ни је имао 
ди пло му, па је ди сер та ци ју Раз вој ду хов ног жи во та у Бо сни под 
ути ца јем тур ске вла да ви не (Die Ent wic klung des ge i sti gen Le bens 
in Bo snien un ter der Ein wir kung der türkischen He rrschaft), од бра нио 
на Уни вер зи те ту у Гра цу, ју на 1924. Слу жбо вао је по том у Ва ти
ка ну, Бу ку ре шту, Тр сту, Па ри зу, Ма дри ду, Бри се лу, Же не ви. Као 
ди пло мат био је увек еле ган тан и угла ђен, и ни ка да збр кан или 
уз бу ђен, јер је био пред о дре ђен за свет ду ха и кон тем пла ци је. Та ква 
сло је ви то гра ђе на лич ност ула зи, по др шком Бог да на По по ви ћа, 
1926. у СКА, а „По ли ти ка” му, као пи сцу вр хун ске вред но сти, да је 
елит но ме сто на сво јим стра ни ца ма. У ди пло мат ској ка ри је ри 
оце њи ван је, од сво јих над ре ђе них, као ван ред но спо со бан и от мен 
(„вр ло уч тив и пред у сре тљив”; „рет ка ин те ли ген ци ја”, „уми ља то 
оп хо ђе ње”; „вр ло мар љив”, „пот пу но по у здан”; „за слу жу је на ро
чи ту па жњу прет по ста вље них”). Већ је 9. ју ла 1935. ушао у врх 
кра љев ске ди пло ма ти је по став ши в. д. на чел ни ка По ли тич ког 
оде ље ња МИПа. Са ста вљао је и на ро чи то по вер љи ве по ли тич ко
ди пло мат ске спи се у ко ји ма се из ла жу др жав ни про јек ти и по ли
тич ки пла но ви. Из вре ме на, ка да је по сле Вла ди сла ва Мар тин ца 
по стао ми ни старпо моћ ник, по ти че Ела бо рат о Ал ба ни ји (30. 1. 
1939). Пи сан је за пре го ва рач ке по тре бе ми ни страпред сед ни ка 
Ми ла на Сто ја ди но ви ћа (1888–1961) и ње го ве раз го во ре о ал бан ском 
пи та њу, ја ну а ра 1939, са гро фом Га ле а цом Ћа ном (1903–1944). Као 
лич ност окрет не ин те ли ген ци је и при ла го дљи вог ста ва, био је и 
члан Сто ја ди но ви ће ве Ју го сло вен ске ра ди кал не за јед ни це (ЈРЗ), 
ко ја је, по сле Фар ка ши ћа (1937), ви де ла не мо гућ ност спо ра зу ма 
са Влат ком Ма че ком. Од апри ла 1939. бо ра ви у Бер ли ну, као из ван
ред ни кра љев ски по сла ник и лич ност ви со ке ре пре зен та тив но сти, 
где је из бли за по сма трао Хи тле ров дик та тор ски вр ху нац. Ње му 
је, на пре по ру ку Вик то ра фон Хе ре на, „без не до у ми ца” из дат агре
ман, бу ду ћи да је „по ка зи вао у свим пре го во ри ма без из у зет ка 
ве ли ко раз у ме ва ње за по тре бе и ин те ре се не мач ке по ли ти ке”, ка ко 
је ис тра жио Ду шан Гли шо вић. Прем да увек еле ган тан и угла ђен 
и вид но на гла ше на лич ност ди пло мат ске ети ке ци је, ње го ве фо
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то гра фи је из Бер ли на от кри ва ју, ме ђу тим, јед ног сен ти мен тал но 
гор дог ди пло ма ту, при те шње ног те шким ра мом не мач ког ми ли та
ри зма. То, ме ђу тим, ви ше ни је био по но си ти ко смо по лит са фо то
за пи са Во ји сла ва Јо ва но ви ћа Ма рам боа, за коп ча ни тра га лац за 
та јан ством сми сла ве ре и на де. Не мач ки кан це лар Адолф Хи тлер 
при мио га је 19. 4. 1939, при ли ком пре да је акре ди ти ва, у мо ну мен
тал ној Рај хскан це ла ри ји, као сим бо лу ре ван ши стич ке Не мач ке. 
Де ло ва ло је, у тој про то ко лар ној игри, да не мач ки кан це лар, при
мет но ле де них ру ку као у ме ду зе, ка ко је за бе ле жио Ан дрић, ви ше 
ве ру је „у сво је иде је и пред ра су де не го у са мог се бе”. Ни је му 
де ло вао као ти гар ко га је те шко ухва ти ти за реп већ као фан таст 
оп сед нут ве ли чи ном сво јих ре чи. Ра за пет из ме ђу зах те ва Бе о гра да 
за на бав ком мо дер ног не мач ког на о ру жа ња и твр дог ста ва Бер ли на 
да Ју го сла ви ја пре ви ше тра жи, а ма ло ну ди, Ан дрић је тра жио про
стор за ефи ка сно де ло ва ње. Цвет ко ви ћев ка би нет, ме ђу тим, ми мо 
Ан дри ћа, углав ном, пре ко спрет ног Да ни ла Гре го ри ћа, тра жи, ме
ђу тим, бр зо при ла го дљив mo dus vi ven di с Бер ли ном. Не ко ри сте 
ње го ву угла ђе ну ди пло мат ску тех ни ку већ ве ру ју, да за ку ли сном 
игром, до би ја ју тр ку с вре ме ном. Уче ство вао је по том, 25. мар та 
1941, вид но не вољ но, али си лом по сла нич ке функ ци је, ко ју је оба
вљао, у беч ком двор цу „Бел ве де ре”, пот пи си ва њу Про то ко ла о 
при сту па њу Трој ном пак ту. Ни је ви део, у вој нопо ли тич ком по жа
ру над Евро пом, не ко зна чај но ме сто по сред нич ке уло ге émis sa i re 
sec ret – на ро чи тих ле те ћих еми са ра (Вла ди слав Ста кић, Да ни ло 
Гре го рић). Ефек те не мач ке ди пло ма ти је са жео је ре чи ма – да ли 
вам иш ча ше или вам сло ме зглоб, ре зул тат је исти. По сле пре вра та 
од 27. мар та 1941. уза луд је од ла зио, по на ло гу Бе о гра да, у „Амба
са дор ски са лон” не мач ког МИПа (Спољ ни уред), у по ку ша ју да 
ума њи ре пер ку си је др жав ног уда ра од 27. мар та 1941, али је на ила
зио на за тво ре на вра та, а ре цеп ци о ни слу жбе ни ци ста вља ли су му 
до зна ња да је Бер лин огор чен по сту па њем пре ма по сла ни ку Вик
то ру фон Хе ре ну (1881–1949): „Че му про те сти, ва ша ек се лен ци јо? 
Пре ма ва ма се још увек бо ље по сту па не го са не мач ким по сла ни
ком у Бе о гра ду. Ви још ни сте ис пљу ва ни, зар не?” Са ди пло мат ским 
осо бљем био је по том, по об ја ви ра та, ис по ру чен, по сле ис пи ти
ва ња и не ди пло мат ског оду го вла че ња, са Кон стан ца, на Бо ден ском 
је зе ру, у хо тел „Бад Шахн” – Лин дау, па за тим, као ка кав па кет, 
во зом је сти гао у пре сто ни цу оку пи ра не Ср би је, тек 1. ју на 1941. 
У Бе о гра ду је остао са мо он, јер је Ге ста по ухап сио 11 ди пло мат
ских пред став ни ка ко ји су би ли вра ће ни у Не мач ку. Ше сто ри ца 
од њих би ће за др жа ни и осу ђе ни због на вод не шпи ју на же и ве ле
и зда је, а оста ли вра ће ни у зе мљу. У по ро ди ци Бра ни сла ва Бра не 
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С. Ми лен ко ви ћа (1890–1970), свог ду го го ди шњег при ја те ља и по
вер љи вог адво ка та, у При зрен ској ули ци бр. 9, на шао је дом, спи
са тељ ско све ти ште. Хр ват ски ака де мик Кре ши мир Не мец на во ди 
да су му Нем ци (Ге ста по) ну ди ли, због хр ват ског по ре кла, да пре ђе 
у За греб, али то ни је при хва тио. Но вем бра 1941. је пен зи о ни сан, али 
је од био да при ма пен зи ју. Ни је пот пи сао Апел срп ском на ро ду. 
Ка ко на во ди др Ђор ђе Стан ко вић, „од би ја ју ћи да ста ви свој пот пис 
на Апел, Иво Ан дрић је ре као да у те шким вре ме ни ма пи сац мора 
да има от клон пре ма свим ра ди кал ним оп ци ја ма”, те „за вре ме оку
па ци је, упр кос по ну да ма, ни је об ја вио ни реч”. Жи вео је изо ло ва но, 
скроз по ву че но, у две со бе у бо сан ском сти лу. Пи сао је Трав нич ку 
хро ни ку, На Дри ни ћу при ју и Го спо ђи цу. По ли циј ски ко ме сар Ра дан 
Гру ји чић је, због ано ним них до ја ва, не ко вре ме пра тио пи шче ву 
де лат ност („не пре кид но ку ца ње ма ши не”), те је ства ра ње по ве сне 
са ге о Бо сни про то ко ли сао као на ро чит по ли циј ски из ве штај. Андри
ћа је до жи вео као го спод стве ну по ја ву, ко ја има „за се бан апарт ман”, 
те „се ди за тво рен и изо ло ван”, а по вре ме но му до ла зи „јед на сре
до веч на еле гант но оде ве на го спо ђа”, ње го ва „при ја те љи ца из мла
дих да на”, из бе гли ца из Са ра је ва. Пре ма Не ди ће вој вла ди, на пи сао 
је Гру ји чић, „има из ра зи то ин ди фе рен тан и па си ван став”, иа ко је 
у зва нич ном из ве шта ју то пре фор му ли сао у „ло ја лан став”. Хрват
ски апо криф ни исто ри ча ри књи жев но сти нео д ме ре но твр де да се 
у ле то исте го ди не ну дио ди пло ма ти ји НДХ и да је же лео да се 
пре се ли у За греб. На вод ни кон такт пре ко Гу ста ва Кр кле ца (1899–
1977), ко ји је та да слу жбо вао у Зе му ну, са мо је не у те ме ље на рат на 
при ча. Про ни ца ви ди пло мат и сен зи бил ни пи сац остао је у Бе о гра
ду, те ни је имао ни тај не ни зва нич не кон так те са моћ ни ци ма Па
ве ли ће вог ре жи ма, ни ти је тра жио ве зу пре ко Мар ка Чо ви ћа, тајни
ка Ми ла Бу да ка (1889–1945), па и са мог Бу да ка, ко ји му и, ина че, 
ни је био склон. О то ме ни је ни кад ни шта пи сао ни ти ко мен та ри
сао и остао је зид ћу та ња. Ње го ви кон так ти с по кре том ђе не ра ла 
Дра же Ми ха и ло ви ћа (в.), у Со ко ба њи 1942, би ли су тек овла шни, 
ли ше ни би ло ка квог обе ћа ња. Не ки зло би ви ду ше бри жни ци при
пи са ли су му да је у Д. Ми ха и ло ви ћу, у вој ним кру го ви ма оце њи
ван као „пи јан ду ра”, ви део „но вог Ка ра ђор ђа”. Од био је по ну ду 
Ко ме сар ске упра ве Срп ске књи жев не за дру ге да се ње го ве при по
вет ке штам па ју док ње гов на род па ти и стра да. Ушао је у свет 
са мо и зо ла ци је, али је, као ше тач од мла до сти, не го вао ти хе свако
днев не из ле те до пе ри фе ри је (став па сив не ре зи стен ци је), у ко ји
ма су му дру штво чи ни ли Бран ко Ла за ре вић и Ми лан Ст. Про тић 
Ста ри ји, по не кад Бе ла Па вло вић. Био је ма сон, члан ло же „До си теј 
Об ра до вић”, али је због афе ре са же ном Гу ста ва Кр кле ца (1899–1977), 
Пер си дом Си дом (Си ду шком) Кер ше ни је вић (1899), на пу стио сло
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бод но зи дар ске ре до ве да не би био ис кљу чен. Ула зак у „брат ство 
ћу тљи вих” обра зло жио је 1942. же љом да се на ђе „у дру штву 
озбиљ них и до бро на мер них љу ди”, те да би се мо гао „уса вр ша ва
ти” и „по ди ћи лич но”. До ла ском но вих вла сти у Бе о град, 20. окто
бра 1944, по чи ње но во раз до бље у жи во ту пи сцафи ло со фа. У 
прат њи Ми ла на Ђо ко ви ћа по здра вио је осло бо ди о це Бе о гра да у 
При зрен ској ли ци, не да ле ко од свог ду го трај ног при вре ме ног до ма. 
Већ де цем бра 1944, у тек уста но вље ној „Про све ти”, пот пи су је са 
Че до ми ром Мин де ро ви ћем (1912–1966) уго вор о штам па њу ро ма на 
На Дри ни ћу при ја. Пред рат ну ди пло ма ти ју оце нио је, у по себ но 
пи са ној ана ли зи, као ису ви ше на кло ње ну бе о град ским ко ле но ви
ћи ма, фи гу ра ма без ика квих спо соб но сти, без те мељ ни јег зна ња 
стра них је зи ка, об у зе тих зва њи ма и др жав ним при ви ле ги ја ма, 
жуд њом за ла ко ми сле ним жи во том без ре да и по но са. Ре дов ни 
члан САН, на след ни це СКА, по ста је 1946. Ва жан је чи ни лац у 
Удру же њу пи са ца Ју го сла ви је, а 1961. до би ја Но бе ло ву на гра ду за 
књи жев ност. Жи вот про во ди без пом пе, мно го га пре во де на свет
ске је зи ке. Ко му ни сти ма је био ви ше по тре бан не го они ње му, а 
игру ми ми кри је из у чио је у европ ској ди плом ти ји. Не ки му при
пи су ју на гла ше но ка ме ле он ство, при кри ве ну на кло ност по кре ту 
ДМ. Иво Веј во да, вр хун ски ди пло мат ко му ни стич ке ере, оце нио 
га је као от ме ног ћу тљив ца, за коп ча ног му дра ца. И пе сник Та на
си је Та са Мла де но вић (1913–2003) ви део је у Ан дри ћу от ме ну фигу
ру уз др жа них ма ни ра, дис крет ну и ма ло го вор љи ву, а то по твр
ђу је и Ме ша Се ли мо вић (1910–1982): „Он не от кри ва се бе ни кад, 
да ле ко се бе ви ше от кри ва у сво јим де ли ма не го у при ват ним раз
го во ри ма”. Ан дрић је као, уса мље ни пат ник, чо векостр во, раз вио 
апарт но при ја тељ ство са Ро до љу бом Чо ла ко ви ћем (1900–1983), 
ко ји му је слу жио као фи на ма ска за ми ран жи вот ни ста тус. Ко ри
стио је псе у до ни ме Р. Р. и РЕС, док је али тер „Па три ус” до ку мен
то ва ном ана ли зом оспо рио Иво Тар та ља (1930–2020). Ди пло мат 
Бран ко Ла за ре вић на зи ва га „Дру гом фра Иван Бе гом”, а Сте ван 
К. Па вло вић (1905–1989) „Фра Ивом Ха џибе г Ан дри ћем”, што је 
про дукт не ких њи хо вих тај них ре ла ци ја, јер су га гле да ли као ари
ви сту, увек не ка ко сав скри вен и пре ру шен и увек уз ре жим. Сме
тао им је ње гов уоч љив фор мат европ ског пи сца и углед ног ди пло
ма те, ни ског по ре кла, ко ји је по ста ту ри и опу су над ма ши вао уска 
бал кан ска об зор ја. Узро ке не сно шљи во сти ва ља тра жи ти и у Ан дри
ће вим ра фи ни ра ним ма ни ри ма и пер фект ном зна њу стра них јези
ка, па и кла сич них, да би ве ли ке уз о ре, по пут Мар ка Ау ре ли ја и 
Фран че ска Гви чар ди ни ја, чи тао у из вор ни ку. Био је оже њен пре
фи ње ном ко сти мо граф ки њом Ми ли цом, рођ. Ба бић, ра ни је уда том 
Јо ва но вић. У при ја ви код УГБ (Цен трал на при јав ни ца) на во ди се да 
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је ро ђен у Трав ни ку 10. 8. 1892. Иза се бе је оста вио де ло не по мере
не вред но сти, а све зло би во сти и ин век ти ве спрам се бе пре дао је 
ве тру по ве сти. Од 1958. ста но вао је у ста ну, пре ко пу та Пред сед
ни штва (Крун ска 2а), до стој ном ње го ве по зи ци је ве ли ког пи сца, 
кла си ка еле гант ног сти ла, ко ји је у Бе о гра ду ви део све ти о ник у 
бал кан ској ва три не по мир љи вих све то ва. Ње го ва ве ли чи на би ла је, 
уме ћем ње го вог ду ха, у син те зи двој ства (Dop pel le ben) – пи сца од 
кла се и вр хун ског ди пло ма те.

Двор ски чу вар тај ни

АНТИЋ,МиланН. (За је чар, 18/31. 7. 1892 – Бе о град, 25. 10. 
1975), ми ни стар дво ра. Отац Ни ко ди је, тр го вац, мај ка Ју ли ја на, рођ. 
Јо ва но вић. Сту ди рао је пра ва у Бе о гра ду и Же не ви, где је 1914. 
сте као ли санс. Ка ри је ру ди пло ма те по чео 5. сеп тем бра 1915. као 
пи сар у Ни шу, те се по вла чио пре ко Ал ба ни је. По том је слу жбо вао 
у Бер ну, Бе чу, Пра гу, Бу ку ре шту, Вар ша ви, Со фи ји и Ри му, где је 
имао ранг са вет ни ка, а за тим је у Ми ни стар ству во дио Од сек за 
штам пу. Од 1932. до 27. мар та 1941. ми ни стар је Дво ра, по у зда ник 
кне заре ген та Па вла Ка ра ђор ђе ви ћа (1893–1976). У пре вра ту 27. 
мар та био је ухап шен и по том су га за ве ре ни ци во ди ли у кон во ју 
с вла дом до Са ра је ва, а на Па ла ма га је ге не рал Да ни ло Ка ла фа
то вић (1875–1946) спа сао стре ља ња. У вре ме оку па ци је ни је се 
по ли тич ки ан га жо вао, жи вео је у Бо љев цу и Бе о гра ду, где се су
сре тао са љу ди ма бли ским Дво ру. Кра јем ја ну а ра 1943, BdS је, по 
на ло гу SSпо руч ни ка Фри ца Евер дин га (1905), при об ра ди по кре та 
Дра же Ми ха и ло ви ћа (IVA3), на вео да је био „ве за из ме ђу Дво ра 
и ен гле ског по слан ства”, па да је при ли ком по се те кне за Па вла 
Ка ра ђор ђе ви ћа Ве ли кој Бри та ни ји, ју ла 1939, од ли ко ван Ор де ном 
ви те за ре да кра љи це Вик то ри је и до био ти ту лу се ра. По ус по ста
вља њу ко му ни стич ке вла сти пр ви пут је ухап шен 21. мар та 1945, 
а по том још два пу та, и осу ђен на пет на ест го ди на за тво ра, са при
нуд ним ра дом. Са ро би је у Срем ској Ми тро ви ци иза шао је 1960. 
го ди не, а за то вре ме су пру га му је за ми зер ни бак шиш ра ди ла, 
као књи го во ђа у др ва ри на Ду на ву, ка ко би пре хра ни ла по ро ди цу. 
Ус пео је да до би је по сао у фир ми „Ди на ра”, те је на њи хо вим ме
мо ран ду ми ма пи сао сво је исто ри о граф ске ко мен та ре. Умро је од 
по сле ди ца упа ле плу ћа. Но си лац је Ор де на Бе лог ор ла V сте пе на 
и Ле ги је ча сти V сте пе на. Био је оже њен Ага том (1901), ви со ко о бра
зо ва ном па три циј ком, кћер ком хр ват ског ба на и кра љев ског се на
то ра Ан ту на Дра гу ти на Ми ха ло ви ћа (1868–1949), на чи јем је има њу, 
око двор ца Ке ре сти нец, не ка да Ер де ди, те се лу Ра ки тју, у по ли тич
ки обо је ном ин ци ден ту, 16. 4. 1936, уби је но је да на ест љу ди (де вет 
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му шка ра ца, јед на же на и јед на де вој чи ца), ве ћи на су би ли при
пад ни ци вла да ју ће ЈРЗ. Би ли су жр тве не сти ша ног бе са ло кал них 
ме шта на, а у лин чу „чет ни ка” уче ство ва ло је, из окол них се ла, 
ви ше хи ља да Ма че ко вих при ста ли ца. Ма са кр је пре кри вен ре зо
ном ви шег др жав ног ин те ре са, бу ду ћи да су „чет ни ци”, на вод но, 
про во ци ра ли до ма ћи жи ваљ. Тај до га ђај био је увод у слом осе 
Кра ље ви не, сла бо бра ње не апри ла 1941. То је ис ку сио и М. Ан тић, 
бу ду ћи да се пред ње го вим очи ма сур вао др жав ни про је кат с пе
ча том – Ју го сла ви ја! Имао је дво је де це, Је ли са ве ту (1936) и Ол гу 
(1938), бри тан ске др жа вљан ке. Ње го ву ур ну су пру га Ага та од не ла 
је у За греб. Прем да је био ди пло ма та, у ран гу са вет ни ка, те ми
ни стар Дво ра – ни је имао соп стве ни стан, већ је од 1924. до 1945. 
про ме нио се дам адре са. Ју ла 1941. ста но вао је у Кне за Па вла 1. 

Ман да ри но ва љу бов ца

БАБИЋ,МилицаС.(Бо сан ски Ша мац, Ау стро у гар ска, ка
сни је БиХ, да нас Ре пу бли ка Срп ска, 2. 9. 1909 – Хер цег Но ви, 24. 
3. 1968), сли кар, ко сти мо граф. По ти че из тр го вач ке по ро ди це. Отац 
Сте ван, мај ка Зор ка, рођ. Би са ре вић (1887–1974). У Бе чу је учи ла 
Ака де ми ју за умет нич ки обрт (1925–1929), а у Па ри зу по том спе
ци ја ли зу је ко сти мо гра фи ју. На крат ко је би ла у про фе су ри на Ви
шој жен ској за нат ској шко ли у Бе о гра ду 1930/31, а по том де лу је 
као пр ви шко ло ва ни ко сти мо граф. Уса вр ша ва ла се и у Бер ли ну 
1939–1941, ода кле се ја вља ла мод ним до пи си ма за „По ли ти ку”. У 
На род ном по зо ри шту у Бе о гра ду ра ди ла је од 1. 2. 1931, с пре ки ди
ма до 1964. го ди не. Под оку па ци јом ко сти ме је об ли ко ва ла за „То
ску” (26. 1. 1942), „Бо е ме” (18. 4. 1942), „Ча роб ног стрел ца” (2. 12. 
1942), те ба ле те „Ба ле ри на и бан дит” (15. 12. 1943), „Фан та стич ну 
сим фо ни ју” (8. 4. 1944) и „Ча роб ни ду ћан” (8. 4. 1944). Већ фе бру
а ра 1945. би ла је ко сти мо граф „Ев ге ни ја Оње ги на”, те је, исте го
ди не, још осам де ла би ло пот пи са но ње ном умет нич ком ру ком. 
Пе да го шком ра ду по сле осло бо ђе ња вра ти ла се у По зо ри шној 
ака де ми ји и Ака де ми ји при ме ње них умет но сти. Од ли ко ва ла се 
ра фи ни ра ним уку сом. Два пут се уда ва ла. Пр ви су пруг био је ди
пло мат и пре во ди лац Не над Јо ва но вић (1907–1957) с ко јим се вен
ча ла 1933, а дру ги, ње на тај на љу бав, Иво Ан дрић, ин тим но „Ман
да рин”, с ко јим је сту пи ла у брак 1958. Њи хо ви тај ни флерт, по 
мно ги ма, ве зу је се још за Бер лин, где је има ла уло гу не фор мал не 
до ма ћи це по слан ства. Као пре фи ње на осо ба и су пру га, би ла је 
па жљи ви пра ти лац ве ли ког пи сца, тво рац при ја зног ин тим ног 
ам би јен та. Ста но ва ла је у Влај ко ви ће вој 15 и 19.
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Де ли кат на пра ти ља

СТОЈИЋ,ВераИ. (Бу дим пе шта, Ау стро у гар ска, да нас Ма
ђар ска, 5. 8. 1902 – Бе о град, 31. 12. 1988), лек си ко граф, пре во ди лац. 
Отац Иван био је са вет ник. У Бу дим пе шти је за вр ши ла основ ну 
шко лу, а у Но вом Са ду учи ла је кла сич ну гим на зи ју. Због ра та на
ста вља шко ло ва ње у ре ал ној гим на зи ји, ко ју по том за вр ша ва. По ха
ђа ла је и тро го ди шњу Др жав ну тр го вач ку ака де ми ју. Од 1924. ра дила 
је у Ју го сло вен ској бан ци, а 1938. пре ла зи у Бе о град ску за дру гу, 
где је ра ди ла и под оку па ци јом. Би ла је бли зак са рад ник Иве Ан
дри ћа с ко јим се упо зна ла 1924, а ко ји је у „вре ме је зо ви то” пи сао 
сво је ка пи тал не књи ге. Осво ји ла га је сво јом де ли кат но шћу, те је 
би ла ње гов пр ви чи тач, стр пљив и те ме љан. Оку па циј ске го ди не 
про ве ла је у чи та њу ве ли ке са ге о Бо сни (Трав нич ка хро ни ка, На 
Дри ни ћу при ја и Го спо ђи ца) по то њег но бе лов ца, где је сво јим је зич
ким ни јан са ма да ва ла на ро чит тон ре ди го ва ном тек сту.1 Од 1946. 
би ла је за по сле на у Ди рек ци ји де ви зних по сло ва Глав не цен тра ле 
НБЈ, па је во ди ла Ан дри ће ве фи нан си је (хо но ра ри и тан ти је ме од 
ау тор ских пра ва). Пот пу но се под ре ди ла ње го вој ве лич ни пи сца 
и за коп ча ној при ват ној лич но сти. Дра го це ни су ње ни пре во ди 
Рил кеа, Фри ша, Лу ка ча, Ма на. Би ла је вр стан ек ци кло пе дист, што 
је по ка за ла са рад њом у На род ној ен ци кло пе ди ји СХС. За слу жна је 
за ства ра ње За ду жби не Иве Ан дри ћа. Би ла је уда та за го спо ди на 
Ми ло са вље ви ћа, Вр шча ни на, чи је име ни је зна но, а ни је зна на ни 
ње го ва суд би на. Њен жи вот је био свет Иве Ан дри ћа, ми кро ко смос 
пун ду хов ног тра га ња бал кан ским ста за ма по ред пу та. Сли чан 
од нос с ве ли ким пи сцем има ла је и по ло нист ки ња Зден ка Мар ко вић 
(1884–1974), али је пот пу но па ла у сен ку Ве ре Сто јић, и све се дога
ђа ло, у ин тим ном об зор ју, до сре ди не два де се тих го ди на 20. сто лећа.

Од ме ре ни ци та дин

ВУЧО,АлександарЂ. (Бе о град, 25. 9. 1897 – Бе о град, 21. 7. 
1985) књи жев ник, се кре тар Тр го вин ске ко мо ре. По ти че из цин
цар ске тр го вач ке по ро ди це: отац Ђор ђе (1850–1909), ве ле тр го вац, 

1 Иво Ан дрић и ње го ва са рад ни ца Ве ра Сто јић (1902–1986), вр сна лек си
коре дак тор ка, ко ри сти ли су, као при руч ни га зо фи ла ци јум (ри зни цу) је дан дво
том ни реч ник. Сва ко је имао свој ком плет, те су та ко мо гли да по кре пљу ју сво је 
ра спре о ка кво ћи из ра за и иза бра них ре чи. Ве ра Сто јић је би ла ви ше де це ниј ски 
Ан дри ћев пр ви чи тач ру ко пи са и об ра ђи вач ти поскрип та. Ти хо и не на ме тљи
во уме ша ла се у је дан свет на ро чи те вред но сти, где је све у иза бра ном скла ду, 
те је те жи ла да пру жи по ко ју ода бра ну ни јан су. Њен при лаз лич ној ре дак ту ри 
Ex Pon ta, за Ан дри ће ву ку ти ју тај ни, ука зу је ка кав је то вр хун ски је зич ки зна
лац (Реч ник сти ла – ре чи ко је во ле пи сци, ру ко пис).
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мај ка Ифи ге ни ја (Ели си це), по не где Ев ге ни ја, рођ. Бар бе ри. Гим
на зи ју је по чео да учи у Бе о гра ду, а ма ту ри рао је у Ни ци. Још од 
мла до сти имао је из ра же но са о се ћа ње за дру ге, те ова драм ска 
сце на го во ри о ње го вом ка рак те ру:

За вре ме бал кан ских ра то ва (1912—1913) био сам до бро вољ
ни бол ни чар у Вој ној бол ни ци. У со би са те шким ра ње ни ци ма, 
сва ког да на по сле под не, а че сто и до ка сно у ноћ, пи сао сам пи сма 
ко ја су ју на ци са Бре гал ни це и Је дре на, без но гу и ру ку, упу ћи ва
ли сво јим ку ћа ма. Још и да нас жи ве у ме ни њи хо ве јед но став не 
ре чи из го во ре не те шким уса хлим гла сом, ре чи ко је сам ста вљао 
на хар ти ју она кве ка кве су би ле и истим ре дом ко јим су до ме не 
сти за ле, не же ле ћи да их ме њам или да им у ре че ни ца ма дам не ко 
дру го (пи сме ни је) ме сто, и ти ме по ре ме тим го то во дра ма тич ну 
су шти ну и ре до след из го во ре ног.

У Пр вом свет ском ра ту уче ство вао је као до бро во љац, те се 
с вој ском по вла чио пре ко Ал ба ни је. Пра ва је сту ди рао у Бе о гра ду, 
а док то ри рао је у Па ри зу. Сту ди рао је и ли те ра ту ру. Од 1930. ра
дио је у Тр го вин ској ко мо ри Бе о гра да, ис пр ва као чи нов ник, по том 
као се кре тар Иза бра ног су да, те по моћ ник глав ног се кре та ра. Ра
дио је у Ко мо ри до 1942. Не пу на два ме се ца је био за то чен на 
Ба њи ци (28. 12. 1941 – 12. 2. 1942). По сле осло бо ђе ња по све ћен је 
књи жев но сти, у ко јој се ја вио два де се тих го ди на 20. ве ка у над
ре а ли стич ком ма ни ру, али и у ки не ма то гра фи ји (ди рек тор „Ава
ла фил ма”) и у но ви нар ству. По чео је Ко ре ном ви да (1928), пре ко 
Глу хог до ба (1940) и Мр твих јав ки (1957), те за вр шио ци клу сом 
Ома ме (1973–1980). Био је оже њен Ју ли ја ном Лу лом, рођ. Си ме о
но вић (1899–1985), с ко јом је имао си но ве Ђор ђа (1921–1943) и 
Јо ва на (1922–1995), ле ка ра, чи ја је кћи Ју ли ја на Ву чо (1953), про
фе сор ка Уни вер зи те та, а син Алек сан дар (1952–2018), пси хи ја тар. 
Лу ла Ву чо је др жа ла мод ни са лон за јед но се Елом Попс, уни штен 
у бом бар до ва њу. Пре ма ба њич кој ано та ци ји А. Ву чо имао је тро
је де це. Не го вао је дис крет но при ја тељ ство с Ивом Ан дри ћем, те 
му је био кум на вен ча њу. Био је жи тељ за пад ног Вра ча ра: ро ђен 
је у ку ћи, на углу Не ма њи не и Де ли град ске. Ста но вао је, од 1937. 
у Го спо дар Је вре мо вој 32а.

Ло вац на пор тре те пре ма жи вим мо де ли ма

ЈОВАНОВИЋ-СТОИМИРОВИЋ,МиланС. (Сме де ре во, 
19. 6. 1898 – Бе о град, 6. 3. 1966), но ви нар, управ ник Др жав ног ар
хи ва. По ти че из углед не за на тлиј ске по ро ди це: отац Све то зар, 
опан чар, мај ка Је ле на, рођ. Сто и ми ро вић. Бу ду ћи да је ра но остао 
без оца, бри гу о ње му и бра ту Ива ну, уз мај ку Је ле ну, пре у зео је 
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ујак др Ду шан Сто и ми ро вић (1870–1954), углед ни бе о град ски фи
зи кус. Доц ни је је, као нај ве ћу жи вот ну бла го дар ност пре ма уја ку, 
свом пре зи ме ну до дао ње го во пре зи ме Сто и ми ро вић. Основ ну 
шко лу за вр шио је у Сме де ре ву 1909, а пет раз ре да гим на зи је у 
Бе о гра ду (1909–1914). Пр ве кре а тив не им пул се, пре да ност књи зи 
и пи са њу, до био је, још као шко ла рац, од Је ле не Скер лић (1887–
1960), уда те Ћо ро вић, ко ја је, као су плент Сме де рев ске гим на зи је, 
ста но ва ла у до му Сто и ми ро ви ћа. Ка ко у то ку Пр вог свет ског ра та 
ни је хтео да по ха ђа ау стриј ску гим на зи ју, за по слио се, као чи нов
никво лон тер, у цен тра ли Цр ве ног кр ста у Бе о гра ду, па је сва ко
днев но био уз др Сто и ми ро ви ћа, те је та ко на стао ње гов пр ви 
зна чај ни ји текст, са фо ку сом на жи вот ној дра ми ли те ра те Пе тра 
Ко чи ћа (1877–1916). Ма ту ри рао је 1919. аби ту ри јент ским кур сом, 
а по том је сту ди рао пра ва. Ди пло ми рао је тек 1927, бу ду ћи да је 
ра но по чео да ра ди. Ис пр ва је био на ме штен, као прак ти кант, у 
Ми ни стар ству про све те, да би по том за по чео жур на ли стич ку ка
ри је ру у „По ли ти ци” (1919), а на ста вио у гла си ли ма Ра ди кал не 
стран ке, чи ји је но ви нар ски ко ри феј био. Не ко вре ме ра дио је и у 
Срп ској кра љев ској ака де ми ји. У Сме де ре ву је осно вао и уре ђи вао 
„Сме де рев ски жур нал”, а за тим „Ре ви” у Бе о гра ду, чи ји је век био 
крат ко тра јан (иза шао је дан број). Био је за тим глав ни са рад ник, 
во де ће пе ро, „Са мо у пра ве” (1921–1923), те ата ше за штам пу, од но сно 
днев ни чарно ви нар, при на шем по слан ству у Бер ну (1923–1926), 
где је уса вр ша вао не мач ки и фран цу ски је зик и сту ди рао на та мо
шњем Прав ном фа кул те ту. По том је у Бер ли ну (1928) де ло вао као 
до пи сник ЦПБа, где је био у бли зи ни Жи во ји на Ба луг џи ћа, не по
мер љи ве ве ли чи не кра љев ске ди пло ма ти је. Из Бер ли на је пре ве ден 
за до пи сни ка ЦПБа из Ско пља. У Ско пљу је из да вао лист „Вар дар” 
(1932–1935). У Цен трал ном прес би роу ра дио је 1935–1937. и по том 
био агил ни ди рек тор но вин ске аген ци је „Ава ла” (1937–1938). Та да 
се вид но при бли жио ми ни струпред сед ни ку Ми ла ну Сто ја ди но
ви ћу, по чи јем је спе ци јал ном на ло гу, још ју ла 1935, би ва ју ћи у прат
њи ми ни стра Љу де ви та Ау е ра (1892–1973), ослу шки вао у Ри му 
по ли тич ке на ме ре раз го ро па ђе ног ита ли јан ског ми ли та ри зма. У 
слич ној ми си ји био је у Ита ли ји, ма ја 1937, ка да је за јед но са Пре дра
гом Ми ло је ви ћем и Ми ло јем Со ки ћем, био гост ита ли јан ске вла де, 
да из бли за ви ди Му со ли ни јев по ли тич ки мо дел држа ве. У по врат
ку је, за јед но са Сто ја ди но ви ћем, уоб ли чио про грам ски увод ник 
за „Са мо у пра ву”. На шав ши се та ко бли зу вр ха по ли тич ке мо ћи, 
по стао је 1938. на род ни по сла ник за Срез по ду нав ски. Као шеф 
По ли тич ког оде ље ња Пред сед ни штва вла де био је лич ност ко ја 
је о све му зна ла „ви ше од оста лих”, а Сто ја ди но вић је био ње го ва 
по ли тич ка оп се си ја („по глед ри са, обр ве ор ла”), ко га је ин тим но 
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до жи вља вао као не ми ло срд ног чо ве ка, бру тал ног ци ни ка. У вре ме 
ло ма др жав них фа са да Кра ље ви не Ју го сла ви је ушао је у не по мир
љив спор о по ли тич ком пре сти жу с Пре дра гом Ми ло је ви ћем, који 
се про вла чио у штам пи до по зне сре ди не 20. ве ка. Мило је вић га је, 
као и Иву Ан дри ћа, до жи вља вао као спо ред не лич но сти на пре
сти жним ме сти ма. При ли ком хап ше ња, 27. мар та 1941, за пле ње не 
су ње го ве бе ле шке о ми ни струпред сед ни ку Ми ла ну Сто ја ди но
ви ћу (18881961), ко је је Ге ста по по сва ку це ну хтео да до би је од УГБ. 
По сле 6. апри ла 1941, као ре довдо бро во љац, при кљу чио се ју го сло
вен ској вој сци и са њом до жи вео ра су ло. Био је, у пр вим да ни ма 
оку па ци је, глав ни уред ник „Об но ве” (ју л–ок то бар 1941), гла си ла 
Љо ти ће вог „Збо ра”, а он да ко ме сар (управ ник) Др жав ног ар хи ва 
у Бе о гра ду (но вем бар 1941 – сеп тем бар 1944), где је сме нио, у смут
ним окол но сти ма, Алек сан дра Р. Ар на у то ви ћа (1888– 1982). Имао 
је од већ тврд став пре ма А. Ар на у то ви ћу, ве ли ком за слу жни ку 
срп ске кул ту ре. Ње гов рад у Ар хи ву био је про пра ћен не во ља ма, 
ка ко је твр дио у свом оку па циј ском днев ни ку, бу ду ћи да ве ћи на 
ар хи ва ли ја од не про це њи ве вред но сти ни је би ла ни обе ле же на 
пе ча ти ма, те је мо га ла по ста ти лак плен Шван ке о вог ти ма, на ци
стич ког оти ма ча кул тур ног бла га и по ли тич коди пло мат ских ис
пра ва. Ни осо бље ни је би ло за ин те ре со ва но за при ље жни ји рад, 
па је Сто и ми ро вић, на и шав ши на зло би ву сре ди ну, ка ко је твр дио, 
био на про сто изо ло ван, али је ус пео да за ве де рад ни ри там. Имао 
је по др шку си сте ма тич ног ба ро на Ал бер та Рај сви ца, те је, до не кле, 
сре дио фонд (по пис и кла си фи ка ци ја гра ђе). Пред слом не мач ке 
од бра не на Бе о град ском мо сто бра ну по ву као се, с Не ди ће вим апа
ра том у Ау стри ју, још по чет ком ок то бра 1944, ода кле је, по сле ве
штог пре па да офи ци ра Озне, из ру чен Ти то вим вла сти ма. Као на род
ном не при ја те љу, кон фи ско ва на му је ку ћа у Сме де ре ву са дра го
це ним збир ка ма и ди вотби бли о те ком. Го ди не 1946. оп ту жен је за 
са рад њу са оку па то ром, по гла ви то због тек сто ва у „Об но ви”. Осу ђен 
је на пет на ест го ди на ро би је, где је ко ри шћен од Уд бе за мно ге тај
не по сло ве, па је са Да ни лом Гре го ри ћем на пи сао Исто ри ју по ли-
тич ких стра на ка у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји. Пи сао је и при сил но 
на ру че не пор трет не би о гра фи је о во де ћим лич но сти ма Кра ље ви не 
Ју го сла ви је, да би у по зним го ди на ма жи вео у не кој вр сти лич не 
ду хов не изо ла ци је. На ро би ји се гра дио ста ри јим ка ко би из бе гао 
зам ке УД БЕ, „да би се учи нио без о па сним и до стој ним пре зи ден
ци јал не ми ло сти”. Би ла је то, на во ди је дан са вре ме ник, ве што ре
жи ра на „ста рач ка фи зи о но ми ја на по ви је ном те лу”. Ње го во зна ње 
стра них је зи ка УД БА је ко ри сти ла за промпт но пре во ђе ње при
ло га са стра них ра диоста ни ца. На сло бо ду је пу штен по сле се дам 
и по го ди на, па је из оп штен, и у пот пу ној оску ди ци, при ку пљао 
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гра ђу за Кр ле жин „Ју го сла вен ски лек си ко граф ски за вод”. При ло
зи ма вр хун ске пи сме но сти и ин три гант ног жур на ли стич ког при
сту па са ра ђи вао је од 1957. ано ним но у „Ду ги” и ти ра жном ли сту 
„300 чу да”. При бли жио се по но во ста ром ма сон ском кру гу око Да
мја на Да ње Бран ко ви ћа (Фра-ма со ни и бре-ма со ни), па је са ра ђи вао 
и у Би бли о граф ском ин сти ту ту Бо ри сла ва Бо ре Бла го је ви ћа. Имао 
је ве ли ку по ве сну гра ђу о кња зу Ми ха и лу Обре но ви ћу, пла ни ра ју ћи 
да на пи ше те мељ ну мо но гра фи ју, али је оста вио са мо спи се Све ти 
Са ва чо век и Сло вен, 1934, и Еду ард Бе неш, 1936. Бо жи дар Ко ваче
вић при ре дио је 1971, из ње го ве остав шти не, књи гу Си лу е те ста рог 
Бе о гра да, а 2008. је иза шло тре ће, про ши ре но из да ње. Пре глед ну 
и скру пу ло зну „Спо ме ни цу Ни ко ле Па ши ћа” уре дио је са Ми ло шом 
Зе че ви ћем, где је оста вио ви дан ау тор ски пе чат. Из ру ко пи сног 
фун ду са Ма ти це срп ске у Но вом Са ду об ја вље ни су ње го ви Пор-
тре ти пре ма жи вим мо де ли ма, 1998 (где је с вид но по лу там ним 
то но ви ма осли кан и Ан дрић), и Днев ник 1936–1941, 2000. Пи сао је, 
с до ста скеп се и ис кљу чи во сти, и днев ник под оку па ци јом, рас
тр зан сли ка ма про шло сти и ат мос фе ром сло ма и ко ла бо ра ци је. 
Био је лич ност на ро чи те оба ве ште но сти и кул ту ре, не скри ве но 
ам би ци о зан и по све ћен те ма ма и ве ли ка ни ма из на ци о нал не по
ве сти, али и ду бо ко за ин те ре со ван за свет фрама со на и њи хо вих 
ре ла ци ја са брема со ни ма (уми шље ним срп ским ко ри фе ји ма). Са 
ен гле ског је, уз оста ло, пре вео Ја Кла у ди је, Ро бер та Греј вса, 1956. 
Сма тра се, уз Пре дра га Ми ло је ви ћа, нај ве ћим сти ли стом срп ског 
жур на ли зма 20. ве ка. Но си лац је Сре бр не ме да ље Срп ског Цр ве
ног кр ста, Ор де на Све тог Са ве III тре ћег сте пе на, Ор де на Фе ник са 
II сте пе на, Ју го сло вен ске кру не III сте пе на, те је ко ман дер Ле ги је 
ча сти. Ко ри стио је псе у до ним Se men dria („Сме де ре вац”). Био је 
нај пре оже њен Је ле ном Лу лом, рођ. Ни чо та, 1911, из Ско пља, а по
том Де сан ком, удо ви цом адво ка та Све то ли ка Гре бен ца. Де це није 
имао. Брак је, прем да лич но не сре ћан, до жи вља вао као – при јат
ну не ми нов ност. Ста но вао је у Улици бра ће Ју го ви ћа 2а.

Па трон и так мац

ЛАЗАРЕВИЋ,БранкоЂ. (Ви дин, Бу гар ска, 25. 12. 1883 / 6. 1. 
1884 – Хер цегНо ви, 6. 10. 1968), ди пло мат, есте ти чар, књи жев ни 
кри ти чар срп ске Мо дер не. Отац Ђор ђе, тр го вац и ин ду стри ја лац, 
мај ка Ву ко са ва, рођ. Сто ја ди но вић. Основ но и сред ње обра зо ва ње 
за вр шио је у За је ча ру, где је ма ту ри рао 1904. Сту ди је пра ва, као 
сти пен дист срп ске вла де, за по чео је у Па ри зу, а уни вер зи тет ско 
обра зо ва ње окон чао на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Бе о гра ду 1909, 
да би 1911. сте као ти ту лу про фе со ра. Као књи жев ни кри ти чар био 
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је нај ак тив ни ји до Пр вог свет ског ра та, ка да је пи сао го то во о свим 
зна чај ним та да шњим пи сци ма – Ћи пи ку, Стан ко ви ћу, Ко чи ћу, 
Уско ко ви ћу. Ње го ва им пре си о ни стич ка кри ти ка се бит но раз ли ко
ва ла од ра фи ни ра не хлад но ће ње го вог учи те ља Бог да на По по ви ћа. 
Уче ству ју ћи ак тив но као ре зер вни офи цир у бал кан ским и Пр вом 
свет ском ра ту, уре ђи вао је „Срп ске но ви не” (1916) на Кр фу и покре
нуо крф ски „За бав ник” (1917). По сле Пр вог свет ског ра та по чи ње 
ка ри је ру ди пло ма те и пр во ме сто слу жбо ва ња био је Ва шинг тон, 
па Чи ка го, ода кле је 1922. оти шао у Бер лин, где је бо ра вио у вре
ме Вај мар ске ре пу бли ке. По том пре ла зи у Праг, где је по слан ство 
за те као у пот пу ном ха о су и где бо ра ви го ди ну да на, ода кле од ла зи 
у цен тра лу, у Бе о град. Ми ни стар Мом чи ло А. Нин чић (1876–1949) 
ша ље га, сре ди ном 1925, у зва њу из ван ред ног по сла ни ка и опуно
мо ће ног ми ни стра у Ти ра ну, где је за те као де ли кат ну си ту а ци ју, 
јер је Ита ли ја отво ре но по ка зи ва ла сво ју по ли тич ку и еко ном ску 
до ми на ци ју у овој зе мљи. Ту је до шао у су коб с вој ним по сла ни
ком, пот пу ков ни ком Та на си јем Ђ. Ди ни ћем, ко ји ни је ве ро вао у 
пот пу ну на кло ност Ах медбе га Мух тар Зо гуа (1895–1961) пре ма 
Бе о гра ду. Ок то бра 1926. пре ме штен је на по сла нич ко ме сто у Праг, 
где је остао до мар та 1929, ка да је пре у зео ми си ју у Вар ша ви. У 
Пољ ској је бо ра вио до ју ла 1935, ка да је по ста вљен за по сла ни ка 
у Ан ка ри. Из Тур ске је по ста вљен, у пред ве чер је „Ан шлу са”, за 
по сла ни ка у Бе чу, да би мар та 1938. оти шао у Бри сел, ода кле је 
20. ма ја 1939. ста вљен на рас по ла га ње. Пен зи о ни сан је 14. сеп тем
бра 1939. Рат ну дра му је про вео по ву че но у ку ћи, у Ули ци Ан дре 
Ни ко ли ћа 25, ка да је на род рас про да вао би бли о те ке за рад ис хра
не, а цр на бер за би ла сли ка иден ти те та на ци је. Син Ђор ђе (1921) му 
је умро од ту бр ку ло зе, дру ги, Иван (1922), уби јен је у ра ту, у чет
нич ким је ди ни ца ма, као при пад ник Де мо крат ске омла ди не, а за 
њи ма умр ла му је и су пру га. Бу ду ћи да ни је био по ве зан с кви слин
шким апа ра том и ни је био обе ле жен „та квим ра дом”, ре ви ди ра на 
му је лич на пен зи ја, те се на ста њу је у Хер цегНо вом, где је и умро. 
За хва љу ју ћи су сре ту са Дра га ном М. Је ре ми ћем (1925–1986), фи
ло зо фом и есте ти ча рем, ко ји се ба вио ње го вим де лом, и по зи ву на 
са рад њу са „Са вре ме ни ком”, по чет ком ше зе де се тих по но во пу
бли ку је ли те рар не ре ми ни сцен ци је. Ње го ва остав шти на слу чај но 
је от кри ве на у Хер цегНо вом 2004. Ин три гант не бе ле шке о Иви 
Ан дри ћу, из ње го вог пе ра, дра го це но су све до чан ство о вре ме ну 
при ја тељ ства и за го нет них ре ла ци ја. Био је оже њен Рад ми лом, 
рођ. Ми ло ше вић, 1886, ле кар ком из Бе о гра да, кћер ком Аран ђе ла 
Ра ше Ми ло ше ви ћа (1851–1937), управ ни ка Мо но по ла. Код УГБ се 
во ди да је ро ђен у Не го ти ну. Се стрић му је но ви нар Бог дан Пе шић. 
Прем да је ко ри стио та сто ву ку ћу, имао је и стан у Ле ди Ка у дри 9.
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Спек та тор на ро чи тог ре да

МИЛОЈЕВИЋ,ПредрагК. (Рам код Ве ли ког Гра ди шта, 12. 
12. 1901 – Бе о град 12/13. 9. 1999), но ви нар, до пи сник, шеф Прес би
роа. Ро ђен је у ме ста шцу уз ста ру твр ђа ву на Ду на ву, код Ве ли ког 
Гра ди шта, где му је отац Ко ста, по ка зни, био ца ри ник, али су убр зо 
пре шли у Бе о град. Мај ка Ле по са ва, рођ. Се ла ко вић, из ро ди ла је 
сед мо ро де це: че ти ри си на и три кће ри. Од ра стао је на Ви динка
пи ји. Из бли за је осте тио дух ау стриј ске оку па ци је 1915–1918. По
чео је да сту ди ра фи ло зо фи ју код Бра ни сла ва Пе тро ни је ви ћа (1875– 
1954), и по сле дру гог се ме стра по стао је хо но рар ни аси стент. С 
дру го ви ма из Тре ће гим на зи је (Ду шан Ду да Ти мо ти је вић, Ми лан 
Ми ма Де ди нац, Дра го мир Ло ла Ди ми три је вић, Жи во јин Ба та Ву
ка ди но вић, Си ма Фран цен) ула зи у „По ли ти ку” 1921. Углед сти че 
по ли тич ким ко зе ри ја ма, под ви ње том „Бе о град ска не де ља”, и из
ве шта ва њем са су ђе ња др зо ви том од мет ни ку Јо ви Ста ни са вље
ви ћу Ча ру ги (мај 1924 – фе бру ар 1925). Но сио га је нерв ро ђе ног 
пи сца у пе ру мла дог жур на ли сте. Био је у скуп шти ни, ка да је 
Пу ни ша Ра чић пу цао 20. ју на 1928. на хр ват ске по сла ни ке иза зван 
њи хо вим увре да ма („При зор ко ји се пру жио у пле нар ној са ли био 
је стра шан”). Го ди не 1929, на по чет ку ди ка та ту ре кра ља Алек сан
дра, по ста је до пи сник из ино стран ства, из Не мач ке („Кад кри ти
ку јеш стра не ре жи ме, то је као да хва лиш сво је”). У Бер ли ну се 
оже нио от ме ном Ир мгард Ви ри Кра у зе, кћер ком је ди ни цом ар хи
тек те бер лин ске оп шти не (у бра ку од 1936. до ње не смр ти 1979). 
Мо рао је да на пу сти Бер лин јер је Хи тле ра на звао „ба ук ра та”, што 
је по гре шно пре ве де но као Kri egs Wаu-Wаu („пас ра та”). Пре ме штен 
је у Лон дон, али убр зо се вра ћа у Бе о град, где 1940. по ста је шеф 
Цен трал ног прес би роа (ми ни стар ство ин фор ма ци ја). Увек је имао 
од ме рен на ступ, ди пло мат ски такт, те тај ба ланс ни је по ме ра ла 
ни све ча на одо ра – фрак и ци лин дар. Из тог до ба се жу и суп тил ни 
вер бал ни ду е ли с Ми ла ном Јо ва но ви ћем Сто и ми ро ви ћем на ста ли 
због бор бе за врх жур на ли стич ке пи ра ми де у Кра ље ви ни Ју го
сла ви ји (Ви сте ов де не ком гре шком и за бу ном!). Имао је от клон 
и пре ма ми ни струпо моћ ни ку Иви Ан дри ћу, бу ду ћи да му ди пло
ма ти ја, ка ко је ин тим но твр дио, ни је би ла у кр ви. Ин стинкт по ли
тич ког спек та то ра омо гу ћио му је да без бол но пре жи ви тер ми дор 
од 27. мар та, јер га је, у ства ри, пре спа вао („Сви глав ни но си о ци 
ре жи ма ухва ће ни су на спа ва њу: ни су слу ти ли шта се спре ма и 
шта их че ка”). Го ди не 1941, крат ко је био глав ни уред ник „Но вог 
Вре ме на”, јер је то, ка ко је на во дио, на ло жио пр ви чо век „По ли
ти ке” Вла ди слав Риб ни кар, али се по том еле гант но по вла чи. Не
мач ки тај ни по ве ре ни ци оце ни ли су га као при ја те ља Ен гле ске и 
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ве штог про тив ни ка Не мач ке, те је био под ра фи ни ра ном при смо
тром ше фа BdSa (бе о град ске ен тра ле Ге ста поа) др Ема ну е ла Ше
фе ра, ко ји је о ње му во дио на ро чит до си је. Тра гич но је, за вре ме 
јед не уз бу не 1942, из гу био си на Де ја на. Пре жи вља вао је те гоб ност 
оку па циј ских да на про да јом сли ка ста рих 200–300 го ди на, ко је 
му је су пру га до не ла у ми раз. Не мач ки ис тра жи те љи би ли су оп
чи ње ни ње го вом фо то гра фи јом с Хи тле ром, ко јем они ни су ни кад 
при шли на ин тим но ра сто ја ње, на кон вер за циј ски ни во. Ди пло
мат ским так том су пру ге Ви ри, ко ја је кон так ти ра ла ва жну осо бу, 
са чу вао је жи вот у пр вом та ла су ус по ста вља ња ко му ни стич ке 
вла сти. Због не скло но сти но вог ре жи ма оскуд но је жи вео пр вих 
го ди на по сле Дру гог свет ског ра та, го то во скло њен из жур на ли
стич ке ма ти це, па је ис пр ва ра дио у „Слу жбе ном ли сту” (1945), 
„Гла су” (1946–1948) и у „Ју го пре су” (од ма ја 1949). У „По ли ти ку” 
га је 1950. вра тио Бог дан Пе шић, ко ји га по сле по но во от пу штао. 
Тек сто ви ма на ро чи тог жур на ли стич ког сти ла, као спе ци јал ни 
из ве штач „По ли ти ке” пра тио је и су ђе ње тур ском пре ми је ру Ад
на ну Мен де ре су (1899–1961), те про цес „про то ко ли сти смр ти”, 
рат ном зло чин цу Адол фу Ајх ма ну (1906–1962). Увек до бро обаве
штен и од ме рен, с ак цен ти ма пре фи ње не ана ли зе, био је ра фи ни
ра ни спољ но по ли тич ки ко мен та тор до пен зи о ни са ња 1961. За осам 
де це ни ја у но ви нар ству об ја вио је низ ре пор та жа ви со ких ли те
рар них до се га, про ниц љи вих ко мен та ра и ана ли за, а „По ли ти ци” 
до нео ин тер вјуе са све тлотам ним лич но сти масу ве ни ри ма 20. 
ве ка, уз оста ле, са Вин сто ном Чер чи лом, Адол фом Хи тле ром, Бе
ни том Му со ли ни јем. Сма трао је да но ви нар мо ра „ствар ном да 
пру жи ома му из ми шље ног”, бу ду ћи да „но ви нар мо ра да пи ше 
за ни мљи во јер са мо ве ли ки пи сци мо гу да пи шу до сад но”. Огле дао 
се и као вр сни пре во ди лац, те је срп ским чи та о ци ма пред ста вио 
Фо јер ба ха (Пре да ва ње о су шти ни ре ли ги је, за јед но са Ву ком Пави
ће ви ћем), Каф ку (За мак), Хе мин гве ја (Пре ко ре ке и у шу му), Сел му 
Ла гер леф (Ге ста Бер линг) и дру ге. Књи ге се ћа ња Био сам при су-
тан (Бе о град 1980) и О љу ди ма и ћу ди ма (Бе о град 1982) дра го цен 
су из вор за исто ри ју 20. ве ка. Био је при мер ин те лек ту ал не све
жи не, те је до по след њег да на имао из бру ше ну ми сао, не пре су шну 
енер ги ју. Ин те ли ген тан, про ниц љив и на да све пре фи ње но скеп
ти чан, умео је да сва ком тек сту по да ри цр ту фи ло зоф ске праг ма
тич но сти и да при том све фи гу ре оста ну у аре ни, где не ма ми ло
сти ни за ко га („Вла да у Ри му се из гле да, при се ти ла ста ре де ви зе 
ита ли јан ских фе у да ла ца: ка да не мо жеш да иза ђеш на крај са уну
тра шњим про тив ни ци ма, из ми сли спољ њег!”, Не мир у ми ру, НИН 
1974). Ста но вао је у Ре сав ској ули ци, у зда њу нео кла сци стич ке 
мо де ла ци је, где је у ти ши ни, пре би рао пре ду ге по ве сне пар ти ту ре. 
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Лич но је био тип сти ли зо ва ног бри тан ског џен тлме на, увек љу ба
зан, а ду бо ко уда љен од зло би вог окру же ња. Био је лич ност широ
ких све то на зо ра, те се оку мио и с но ви на ром Ан то ни јем (Ан то ном) 
Бру ном Ј. Хе рен дом (1900), са рад ни ком ЦПБа, ин три гант ном 
фи гу ром ме ђу рат ног Бе о гра да. При ја ло му је и ти хо дру штван це 
по зо ри шне ди ве Да ре Ми ло ше вић, чи ја су ле по та и от ме ност били 
и па ра диг ма Бе о гра да но ве епо хе.

Под оре о лом при ја тељ ских ме ди та ци ја

ПАВЛОВИЋ,ЛепосаваБелаСт. (Бе о град, 17. 8. 1906 – Бео
град, 24. 4. 2004), сли кар ка. Ро ђе на је у углед ној по ро ди ци, ко ја је 
још од 1882. ста но ва ла у Го спо дар Је вре мо вој 39. Дед јој је Ко ста 
Ст. Па вло вић (1842–1904), на чел ник окру жни. Бу ду ћи да је њен 
отац Сте ван око 1900. са зрео за сту ди је, по ро ди ца је за ку пи ла стан 
у Па ри зу на че ти ри го ди не, ко ји је по том по стао ме сто где су се 
ра до оку пља ли Ми лан Ра кић, Јо ван Ду чић, ва јар Ђор ђе Јо ва но вић, 
На де жда Пе тро вић, Ми лан Ми ло ва но вић, бра ћа Па вле и Бог дан 
По по вић. По по врат ку у Бе о град, Сте ван се оже нио Љу би цом Бо
бом Те шић са ко јом је имао тро је де це – кћер ку Ле по са ву и си но ве 
Ко сту и До бро сла ва Бој ка. У Па ри зу је за вр ши ла основ ну шко лу 
и ни же раз ре де гим на зи је. По са ве ту Бе те Ву ка но вић (в.), по ха ђа
ла је При прем ни те чај на Умет нич кој шко ли, а за тим је у ли це ју 
Фран цу ског ин сти ту та у Бу ку ре шту за вр ши ла ви ше раз ре де гим
на зи је. Бу ду ћи да је би ла пре мла да да упи ше Ака де ми ју ли ков них 
умет но сти, ро ди те љи је да ју у при ват ни ате ље по зна тог ру мун ског 
сли ка ра Јо на А. Сте ри ја ди ја (1860–1957), где је сте кла осно ве цр тач
ке ве шти не. Упо ре до са кур сом сли кар ства, на Фи ло зоф ском фа кул
те ту у Бе о гра ду ван ред но је за по че ла сту ди је фран цу ског је зи ка 
и књи жев но сти, а ди пло ми ра ла је по по врат ку по ро ди це у Бе о град, 
1929. На Умет нич кој шко ли про ду би ла је уме ће из Бу ку ре шта. 
По том је пре шла на Ака дем ски те чај код сли ка ра Ми ла на Ми ло
ва но ви ћа (в.), ко ји је за вр ши ла 1932. На пред лог ко ле га по ста ла је 
члан Удру же ња ли ков них умет ни ка. Пр ви пут јав но из ла же на 
про лећ ној из ло жби у Па ви љо ну „Цви је та Зу зо рић”. Са Пе тром 
Лу бар дом (1907–1974) и не ко ли ци ном дру гих сли ка ра 1937. по ста
је члан Дру штва срп ских умет ни ка „Ла да”. Убр зо по том по ста је 
се кре тар (1939), а за тим и пот пред сед ник и пред сед ник Дру штва. 
Под оку па ци јом би ла је у при ја тељ ским кон так ти ма са Ивом Ан
дри ћем, чи ју је ди пло мат ску пре пи ску чу ва ла у њој зна ним скро
ви шти ма. Ишла је с углед ним пи сцем и ди пло ма том у ду ге шет ње 
с оре о лом при ја тељ ских ме ди та ци ја. Углав ном је сли ка ла, али ни је 
из ла га ла. Ста ри ји брат Ко ста (1905–1988), био је ди пло ма та, секре тар 



203

ка би не та Сло бо да на Јо ва но ви ћа (1869–1958), ко ји се по за вр шет ку 
Дру гог свет ског ра та остао у Ен гле ској, где је на Уни вер зи те ту у 
Кем бри џу ра дио као би бли о те кар, уз то је био и пред сед ник Срп
ске цр кве не оп шти не у Лон до ну. Био је за ко ни ти но си лац ау тор
ских пра ва на де ла Сло бо да на Јо ва но ви ћа, ко ја по ње го вој смр ти, 
18. сеп тем бра 1989, пре ла зе на Бе лу. Са ње ним одо бре њем, 1990. 
об ја вље на су Са бра на де ла Сло бо да на Јо ва но ви ћа. Отац Сте ван 
(1887–1970), бив ши по сла ник у Бу ку ре шту и ми ни старпо моћ ник 
МИПа, Ан дри ћев пре по ста вље ни, био је за то чен на Ба њи ци (4. 11. 
1941 – 27. 11. 1941). Ње на по ро дич на адре са да нас је сто жер при
се ћа ња на дав но иш че зли ју че ра шњи свет.

Иду ја ко бин ци

ПОПОВИЋ,БогданЈ. (Бе о град, 20. 12. 1863 – Бе о град, 7. 11. 
1944), про фе сор уни вер зи те та, књи жев ни кри ти чар. По ти че из 
по ро ди це, ко ја је ста ри ном из „пре ка”, из Вој во ди не. Отац Јо ван, 
адво кат, мај ка Сав ка, рођ. Мар ко вић. По што је за вр шио сту ди је на 
бе о град ској Ве ли кој шко ли и па ри ском Фи ло зоф ском фа кул те ту, 
те сте као ли санс књи жев но сти на Сор бо ни, по стао је про фе сор 
Ве ли ке шко ле (1893), а за тим ре дов ни про фе сор Уни вер зи те та у 
Бе о гра ду (1905). Пре да вао је фран цу ски је зик, оп шту исто ри ју, 
исто ри ју оп ште књи жев но сти (упо ред ну), те о ри ју књи жев но сти 
и есте ти ку. За ре дов ног чла на СКА би ран је 1914. Пре во дио је са 
ен гле ског, фран цу ског и не мач ког. Осно вао је СКГ (1901) и по кре
нуо ства ра ње ПЕН клу ба. Пи сао је ма ло и акри бич но, али „ни је 
стра сно пра тио све што се до га ђа и све што се по ја вљу је”. Кри тич
ка и есе ји стич ка схва та ња ова пло тио је Ан то ло ги јом но ви је срп ске 
ли ри ке (1911). По себ но су зна чај ни ње го ви Огле ди из књи жев но сти 
и умет но сти I, I и II (1927), те Члан ци и пре да ва ња о књи жев но-
сти, умет но сти, је зи ку и мо ра лу (1932). По след њи курс, ко ји је 
др жао сту ден ти ма (1932/1933), би ло је пре да ва ње из те о ри је сти ла 
– На че ло ин тер пунк ци је. Под оку па ци јом жи вео по ву че но, ван свих 
то ко ва. Ви ше ни је ни пи сао, а и це лог ве ка је „ра дио на ма хо ве и 
вр ло пи па во”. Пре ки нуо је и ве ли ко при ја тељ ство с Ми лу ти ном 
Ми лан ко ви ћем. Умро је убр зо по ула ску осло бо ди ла ца у Бе о град. 
Као лич ност рас ко шне кул ту ре и сре ђе них зна ња, за кљу чио је жи
вот ре чи ма: „Иду ја ко бин ци (пар ти за ни). До ла зи њи хо во, мо је је 
за у век про шло”. Био је, по по ро дич ном сту бу, у срод ству с Бран ком 
Ра ди че ви ћем. За ме ра ли су му да је био про по вед ник де ка дент ног 
ари сто кра ти зма за пад ног ти па, бу ду ћи да му се сва по ја ва од ли
ко ва ла еле ган ци јом. Упам ћен је и по му зич ком да ру, био је ван
ре дан ви о ли нист. Ме ђу пр ви ма је уо чио вр сне од ли ке Ан дри ће вог 
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сти ла, те је вид но по мо гао ње го вом ра ном ула ску у СКА (1926). 
Жи вео је у Про фе сор ској ко ло ни ји, Ба на Је ла чи ћа 23, а по том у 
Глед сто но вој (да нас Пу шки но ва 21), на Топ чи дер ском бр ду, у кући 
чи ја ар хи те ку ра пле ни пре фи ње ном ли ни јом кро ва. По диг ну та је 
1937. по про јек ту арх. Ми ха и ла Ра до ва но ви ћа, а да нас је зна на као 
ду го го ди шње бо ра ви ште по ро ди ца По по вићПре дић. Али у њој 
да нас не ма ни нај ма њег тра га о жи во ту ве ли ких лич но сти и бе
ле га њи хо вог уку са и лич ног сти ла.

Чу вар Ти то ве ве ли чи не

РИБНИКАР,ВладиславВладаСл. (Бе о град, 15. 6. 1900 – 
Бе о град, 1. 9. 1955), но ви нар, ми ни стар. Син је ле ка ра Сло бо да на 
(Ла ње) Фр. Риб ни ка ра (1873–1924), ко ји је оста вио из ра зи то и уоч
љи во де ло (но вин ску ку ћу „По ли ти ка”), ко је ће „по ди ћи углед 
јав не ре чи и раз би стри ти све што ни је чи сто” (Б. Ну шић). Мај ка 
му је Да ни ца, рођ. Жив ко вић, кћи бе о град ског тр гов ца Ми ла на 
Жив ко ви ћа. Био је де те осе тљи вог здра вља, те је о ње му бри ну ла 
гу вер нан та Швај цар ки ња. И у по ро дич ним ре ла ци ја ма имао је 
пред ност у од но су на бра та Ми ро сла ва Ми ле та (1904), доц ни је 
оже ње ног Фран цу ски њом Жа нет Со рел, ко ји у но вин ском кон цер
ну ни кад ни је имао пре сти жно ме сто. Основ но шко ло ва ње и гим
на зи ју са ви шим теч ај ним ис пи том, за вр шио је у род ном гра ду, 
да би не што пре 1912. оти шао у Па риз на сту ди је ар хи тек ту ре. По 
по врат ку у Бе о град мо рао је да уло жи ве ли ки труд да би овла дао 
суп тил но сти ма срп ског је зи ка. Ди рек тор „По ли ти ке” је од 25. 
сеп тем бра 1924, а по ста вио га је кључ ни чо век „По ли ти ки ног” гре
ми ју ма Ди ми три је Ди ша Сте ва но вић (1877–1960), прем да су мно
ги сма тра ли да је „ису ви ше млад”, „го то во де чак”. Го ди ну да на 
доц ни је, 1925, би ла му је по твр ђе на во де ћа по зи ци ја у ак ци о нар ском 
дру штву. Већ на пр вом ко ра ку по ка зао је уоч љи ви „знак зре ло сти”: 
„ни је по ку шао да скло ни чо ве ка у ко га је ње гов отац имао по ве
ре ње” (М. Га ври ло вић, ди пло мат с на уч нич ким пе ди гре ом, ко ји 
је све ре дак циј ске по сло ве „ра дио до тле не по зна том бр зи ном и 
ве шти ном”). Се ри јом тек сто ва са се си ја Дру штва на ро да у Же не
ви, с је се ни 1925, до ка зао је но ви нар ску да ро ви тост, ди пло мат ску 
ин те ли ген ци ју. Ме ђу пр ви ма је учио до ми на ци ју „рат них фор му
ла” у вре ме ка да је бу јао ја ло ви па ци фи зам Дру штва на ро да. Као 
гост со вјет ске вла де, где је оти шао у прат њи Дра ги ше Ва си ћа и 
Сре те на Сто ја но ви ћа (1898–1960), из ве шта вао је са го ди шњи це 
Ок то бар ске ре во лу ци је. Ту је не сум њи во до шао у ко н такт с во
де ћим љу ди ма КПЈ. Ка ко све до чи Дра го мир Дра ги Сто ја ди но вић, 
у Мо скви је имао „јед ну мрач ну афе ру”, на бр зи ну се оже нио 
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пре ле пом Ру ски њом Ев ге ни јом, упав ши у зам ку та мо шње тај не 
по ли тич ке по ли ци је, али та епи зо да при па да тај ној исто ри ји, из 
ко је су чел ни ка „По ли ти ке” из вла чи ли Јо ван Та но вић и Жи во јин 
Ба луг џић, те „По ли ти кин” до пи сник из За гре ба Бо ри слав Бо ра 
Про да но вић. При ли ком раз лу че ња од по сте ље и сто ла, код Ду
хов ног сто ла СПЦ, све док му је био Дра го мир Ло ла Ди ми три је вић. 
Ус пео је, ме ђу тим, да лист, за хва љу ју ћи ве за ма др Ми ла на Га ври
ло ви ћа (1882–1976), ко ји „ни је крио ан ти ко му ни зам и ан ти фа ши
зам”, др жи на кур су не за ви сном и де мо крат ском. Бу ду ћи је био 
ви ше но „сло же на лич ност, спо соб на да ком би ну је са зна ња и ве зе”, 
ус пео је да еле гант но ис ти сне до та да шњу „си ву еми не ци ју”, др 
Ми ла на Га ври ло ви ћа, и да у че тр де се тој го ди ни по ста не ствар ни 
шеф ли ста, моћ не фир ме, ко ја је има ла за ви дан ти раж од 170.000 
при ме ра ка. Ре дак циј ске по сло ве пре пу стио је Ра до ју Јо си мо ви ћу 
(1902–1941), чо ве ку на гла ше не то ле ран ци је и рав но те же, а да при
том ни је ума њио пре стиж Јо ва на Та но ви ћа, из ра зи тог де сни ча ра, 
лич ност на кло ње ну вој ној ели ти и гла со ви ма са Дво ра. Као осо ба 
из ра зи те ин ди ви ду ал но сти, бли ска ле вим иде ја ма, по кро ви тељ ски 
се од но сио пре ма жур на ли сти ма слич них схва та ња, ко је је др жав
ни апа рат про го нио и ис кљу чи вао из ре дак циј ског ан сам бла, али 
је и од њих крио „сво ја по ли тич ка опре де ље ња и ве зе”. Ње го во 
при бли жа ва ње гру пи „На пред”, у ко јој је др Ми ха и ло Илић био 
иде о лог но вих стру ја ња, ука зу ју на ње го ве ра фи ни ра не кон так те 
с ко му ни сти ма, пре ко Иве Ло ле Ри ба ра (1916–1943), још од 1936. 
Ти та, ко ји је на ње га оста вио ве ли ки ути сак, упо знао је у за гре бач
кој „Ка за ли шној ка ва ни”, на Бро зов по зив, 1939. го ди не. У предве
чер је за вр шних Га ври ло ви ће вих пре го во ра с Мо ско вом, 5. апри ла 
1941, ко ји су би ли, у ства ри, спо ра зум о при ја тељ ству и не на пада
њу, без ефе ка та вој не по мо ћи, по след њи број „По ли ти ке” је об ли
ко вао у мир ном то ну, као да мо би ли за ци ја и рат ни су већ би ли у 
екс пло зив ној фа зи. У Април ском ра ту 1941. пла ни рао је, у до го во ру 
с вој ним вр хом, да се у Са ра је ву, из хо те ла „Евро па”, из да је рат на 
„По ли ти ка”, али бр зи слом кра љев ске вој ске је те пла но ве пре дао 
исто ри ји. Ма ја 1941. имао је кон так те с Вал те ром Гру бе ром, Дра
гим Сто ја ди но ви ћем и Хри бов шек –Бер ге ом о ли кви да ци ји „Поли
ти ке” и „Вре ме на” ра ди ства ра ња но вог из да вач ког ак ци о нар ског 
дру штва („Но вог Вре ме на”), те при пре ма ња спи ска по доб них са
рад ни ка ко ји тре ба да про ђу „ве ри фи ка ци ју”. У „ли кви да ци ји”, 
од но сно у фи нан сиј ским тран сак ци ја ма, ко је су би ле нео п ход не, 
ди рек то ру „По ли ти ке”, по ма гао је Је врем То мић. У скро ви тој Боти
ће вој ули ци, чи ји ре зи ден ци јал ни шти мунг да је си гур ност, Ти то је, 
код свог до ма ћи на, Риб ни ка ра, ве што при кри ве ног са рад њом са оку
па ци о ном упра вом, 4. ју ла 1941, до нео од лу ку о устан ку. Риб ни кар 
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је кон спи ра тив ну уме шност ис ка зао сла њем Бран ка Ву ке ли ћа (1904–
1945), са рад ни ка Ри хар да Зор геа (1895–1944), за „По ли ти ки ног” 
до пи сни ка у Ја пан, а да га ни ко од жур на ли ста и ру ко во де ћих љу ди 
ни кад ни је ни ви део, што је, по свој при ли ци, би ла „јед на од Риб
ни ка ро вих тај них свет ских ве за”. Не без раз ло га, био је сум њив 
оку па циј ском по ли циј ском апа ра ту. При ве ден је по на ло гу Све
то за ра Вуј ко ви ћа, по што је по ли ци ја има ла до ја ву, да је све ште ник 
Дра го љуб Ми лу ти но вић у ње го вој ви ли ру чао са Ти том. Спе ци
јал на по ли ци ја га је, као из ра зи то са лон ског ко му ни сту и чо ве ка, 
ко ји бо ра вио 1927. у СССРу, са слу ша ва ла у два на вра та (4. 11. 1941. 
и 4. 7. 1942). Би ли су то не у спе ли по ку ша ји, да се од ви спре не лич
но сти на ро чи те су здр жа но сти, са зна ју бар не ки по да ци о Ти то вом 
бо рав ку у ње го вој ви ли, у Бо ти ће вој ули ци, и кон спи ра тив ној уло
зи адво кат ског при прав ни ка Ива на Ри ба ра (Иво Ло ла Ри бар) и 
ин же ње ра Ми ха и ла Вај ншен ке ра, ње го вог бли ског су се да из Бо ти
ће ве ули це, с ко јим се са ста јао под из ли ком да игра ју би ли јар. Као 
но ви нар ди пло мат ског так та, ис ку сан у са о бра ћа ју с љу ди ма ра
зних по ли тич ких на ме ра, об ја снио је на до га ђа је ни ка да ни је гле
дао „ни кроз при зму ко му ни зма, ни ти кроз при зму Лон до на већ 
са чи сто срп ског гле ди шта и ин те ре са, сма тра ју ћи увек, да ми 
Ср би мо ра мо би ти на оку пу и на сто ја ти да очу ва мо свој на род”. 
Се бе је ма ни ром ве штог по ли тич ког еквли бри сте пред ста вио ис
кљу чи во као не мач ког чо ве ка – „а ни шта дру го”. Као лич ност кон
тро верз них кон та ка та и као не мно го екс по ни ра ног, али ва жног 
ма со на, ухап си ла га је по том Опе ра тив на гру па, те је био од ве ден 
на Ба њи цу (4/5. но вем бар 1941 – 28. фе бру ар 1942). Био је ухап шен 
за јед но са Си ни шом Стан ко ви ћем и Вик то ром Но ва ком, на уч ни
ци ма, чи је је име има ло ви сок ранг. Не у те ме ље не су тврд ње да је 
ужи вао за шти ту Ата на си ја Та се Ди ни ћа, али га је он на мол бу чла
но ва „По ли ти ки ног” пред рат ног гре ми ју ма спа са вао из за тво ра и 
по сре до вао код во де ћих љу ди не мач ког оку па ци о ног апа ра та. Бив
ши таст, тр го вац Ми ха и ло Л. Ђу рић, и но ви нар Јо ван Та но вић, те 
гру па углед них гра ђа на, га ран то ва ли су реч ју и пот пи си ма, код 
не мач ких вла сти, да је еми нент ни пред став ник ви ше гра ђан ске 
кла се и да не ма ни ка кве ве зе с ко му ни сти ма („Ми до ле пот пи са ни 
га ран ту је мо и јам чи мо да Вла ди слав Риб ни кар ни кад ни је при па дао 
ни јед ном тај ном по кре ту, зна чи ни је био ма сон, да ни је био ни 
члан ни сим па ти зер Ко му ни стич ке пар ти је”). Га ран ти ју је пот пи
сао и ви со ки не мач ки по ве ре ник Вал тер Гру бер, ко ји је био ње гов 
лич ни при ја тељ, а ко ји је по том све еле гант но при крио. Ти то вом 
по кре ту, при дру жио се 1943, ка да се тај ним ка на ли ма, са свим из
не на да, из Бе о гра да пре ба цио на те ри то ри ју под кон тро лом пар
ти за на, ма ски ра ју ћи све то кре че њем ста на, а де цу је „оста вио код 



207

ње го вих ста рих те та ка”. Као ис ку сан но ви нар, до бар ор га ни за тор, 
по ста вљен је, 5. но вем бра 1943, за пр вог ди рек то ра Тан ју га. Био 
је већ ник на Дру гом за се да њу АВ НОЈа 29. но вем бра 1943, па пот
пред сед ник НКОЈа – по ве ре ник за ин фор ма ци је. Уз Ти та је био 
и у Др ва ру, у вре ме опе ра ци је „Ко њи цов скок”. Об но вио је рад 
„По ли ти ке”, 28. ок то бра 1944, као њен пр ви чо век. Рас кид са ста
рим си сте мом, мо нар хи стич ким окви ром на др жав ном ме ха ни зму 
Ју го сла ви је, из ло жио је у бо жић ном бро ју „По ли ти ке” 1945 (Основ не 
те жње срп ског на ро да!), где на во ди да су че ти ри кључ на прин ци
па це мен ти ра не бу дућ но сти (те жња за де мо кра ти јом, же ља за де
цен тра ли стич ким уре ђе њем зе мље – ло кал на са мо у пра ва, иде ја ује
ди ње ња, уз те жњу ве зи ва ња са суд би ном „ве ли ког ру ског на ро да”). 
Ти то је сту пио на сце ну, што не ка же ди рект но, већ КПЈ, по што 
је под пр вим удар цем спо ља до шло до сло ма тро шно га др жав ног 
апа ра та („рас пад уну тра шње по ли тич ке струк ту ре Ју го сла ви је”). 
У пр вом ка би не ту мар ша ла Ј. Б. Ти та био је ми ни стар про све те. 
При па дао је кру гу ви ђе них са ло на ца ме ђу рат ног Бе о гра да („увек 
по пут ти пич ног ’ден ди ја’ с бе лом, сви ле ном ма ра ми цом, у џе пу”). 
Био је ди рек тор кон цер на до сти глог под њим вр ху нац, те про фет 
но вог, лич ност из пр ве Ти то ве ко ло не (Пар ти ји је [...] чи нио зна чај
не услу ге и имао она на ро чи та ужи ва ња ко ја пру жа ано ним ни рад 
за јед ну ве ли ку ствар, Мо ша Пи ја де). Но сио је се би ди хо то ми ју 
свој стве ну љу ди ма на ро чи те ко ви не – био је „и тих, али и енер
ги чан” (Ст. Сто јиљ ко вић). Умео је „са из ван ред ном дис крет но шћу, 
ско ро не при ме ћен” да во ди ра зно ро дан ор ке стар, ка кав је јед на 
но вин ска ре дак ци ја. Од оца Сло бо да на до био је но ту дис крет но сти 
и пре фи ње не енер ги је, а од мај ке Да ни це цр ту увек на кло ње ног 
са ве то дав ца. Умро је од те шке ср ча не бо ле сти у Вој ној бол ни ци 
у Бе о гра ду. Са у че шће по ро ди ци упу тио је и нај ва жни ја лич ност 
тог до ба, мар шал Ти то. У по греб ној по вор ци би ли су Мо ша Пи ја де, 
Едвард Кар дељ, Алек сан дар Ран ко вић, Ро до љуб Чо ла ко вић. С њим 
је за вр ши ла епо ха „на чел но сти, ме то дич но сти, от пор но сти, при
ла го дљи ви о сти и гра ђан ске ку ра жи, рет ких по ја ва у нас”, а по чи
ња ла је но ва где се тра жи ло по слу шни штво, до дво ра ва ње, и на слу
ћи ва ње оног што же ли ве ли ки вођ. Имао је такт, сми ре ност, ти ху 
од луч ност – свој стве ну љу ди ма пре лом них од лу ка. Два пут се 
же нио, нај пре му зи ко ло гом и пи ја нист ки њом Ста ном, рођ. Ђу рић 
(1905–1986), кћер ком бе о град ског тр гов ца Ми ха и ла Л. Ђу ри ћа, 
пре у да том Клајн, а по том са књи жев ни цом Ја ро сла вом Ја ром, рођ. 
Ха јек (1912–2007). Имао је пе то ро де це: си но ве Сло бо да наБо ду 
(1929–2008), фи зи ко хе ми ча ра, ака де ми ка, и Да во ри на Дар ка (1939–
2021), но ви на радо пи сни ка, и кћер ке Ми ли цу (1931–2002), сли кар
ку и ва јар ку, ко ја је би ла уда та за ар хи тек ту Угље шу Бо гу но ви ћа 
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(1922–1994), те Ива ну (1935), уда ту Не дељ ко вић, па Пе тро вић, и Вла
ди сла ву, про фе сор ку, уда ту Пе ри шић, па пре у да ту Но рис. Ње го ва 
ку ћа по ста ла је исто риј ска адре са.

Су здр жа ни пра ти лац исто ри је

СТОЈКОВИЋ,СлавкоЂ. (Не го тин, 22. 9. 1900 – Бе о град, 
4. 4. 1983), ди пло ма та, про фе сор. Отац Ђор ђе (Ђо ка), управ ник 
гим на зи је, по сла ник, при ста ли ца ра ди ка ла, мај ка Ле по са ва. Дру
гу му шку гим на зи ју учио је у Бе о гра ду, где је че твр ти раз ред 
за вр шио 1914. Ви ши те чај ни ис пит (аби ту ра) по ло жио је 1919. На 
Сор бо ни је 1924. за вр шио Прав ни фа кул тет с док то ра том из до
ме на ар би тра же у ме ђу на род ном јав ном пра ву. По сле од слу же ња 
вој ног ро ка за по шља ва се у МИПу, ма ја 1925. У Па риз је упу ћен 
1929, где ра ди као пи сар кра љев ске де ле га ци је при Ре па ра ци о ној 
ко ми си ји. Од 1930. до 1933. фун ги ра као се кре тар ле га ци је у Ха гу, 
а по том се вра ћа у Прав но оде ље ње МИПа. Бу ду ћи да ни је хтео 
да кон ку ри ше при из бо ру Или је Пр жи ћа за до цен та, до био је по том 
ста тус хо но ра ног на став ни ка. Но, убр зо је име но ван за се кре та ра 
Стал не де ле га ци је Кра ље ви не Ју го сла ви је при Дру штву на ро да. 
Већ ав гу ста 1935. по ста вљен је за ге не рал ног за ступ ни ка Кра ље
ви не Ју го сла ви је пред ју го сло вен сконе мач ким и ју го сло вен ско
ма ђар ским ме шо ви тим ар би тра жним су до ви ма. Ју ла 1937. по ста је 
про фе сор ме ђу на род ног пра ва и ди пло мат ске исто ри је на Еко ном
скоко мер ци јал ној ви со кој шко ли у Бе о гра ду, пре те чи да на шњег 
Еко ном ског фа кул те та. Ми ни старпред сед ник Ми лан Сто ја ди но
вић име ну је га по том за стал ног прав ног са вет ни ка при По ли тич ком 
оде ље њу МИПа, а ука зом од 15. 9. 1939. по ста вљен је за на чел ни
ка Прав ног оде ље ња МИПа. За јед но с Ивом Ан дри ћем скла њао 
се у Бе чу, у двор цу „Бел ве де ре”, 25. 3. 1941, у дру ги план, ка ко је 
за бе ле жио Да ни ло Гре го рић, при пот пи си ва њу Про то ко ла о при
ступ њу Трој ном пак ту. Оку па ци о не вла сти ста ви ле су га по том 
на рас по ла га ње 7. 11. 1941, да би био пен зи о ни сан 17. 10. 1942. Жи вео 
је за тим у те шкој оску ди ци. Имао је не ја сне кон так те са вр хом по
кре та ДМ, као екс перт за пи та ња др жав ног уре ђе ња бу ду ће др жа
ве. Био је 1945. ухап шен при по ку ша ју ула ска с по ро ди цом у Ита
ли ју, али се из ву као из сте га но ве вла сти, чи ји је по том био ви ше 
не го успе шни ар би трар ни екс перт. По сле ра та био је и прав ни 
са вет ник НБЈ, те екс перт „Енер го про јек та” у ме ђу на род ним спо
ро ви ма. У бра ку са Ми ли цом, рођ. Са ко вић (1899, Не го тин), имао 
је два си на, Ђор ђа (1927) и Стан ка (1940). УГБ је ано ти ра но да је 
ро ђен 23. 9. 1900. Ста но вао је у Бра ће Не ди ћа 26.
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Веч но тражeње но вих ло зин ки

ЦИНЦАР-МАРКОВИЋ,АлександарМ. (До ња Бе ли ца, 20. 6. 
1889 – Бе о град, 1947), ди пло мат, ми ни стар. Отац Мар ко, жан дар
ме риј ски пу ков ник, мај ка Алек сан дра. Ма ту ри рао је 1907. у Пр вој 
бе о град ског гим на зи ји. Ди пло ми рао је пра ва у Бе о гра ду 1911, по том 
је био на спе ци ја ли за ци ји у Фрај бур гу и Бер ли ну. Због рат них при
ли ка ни је док то ри рао у Фран цу ској, већ мно го ка сни је, у Бе о гра ду, 
1935. го ди не. Уче ство вао је у Пр вом свет ском ра ту као до бро во љац, 
у Ђач кој че ти, те је сте као чин по руч ни ка. Пре шао је Ал ба ни ју, а 
крај ра та до че као у Цр ве ном кр сту на Кр фу. У ди пло мат ску слу жбу 
сту пио је 1. 7. 1918, а већ на Кон фе рен ци ји ми ра у Па ри зу био је 
се кре тар Ни ко ле Па ши ћа (1845–1926). Кон зул Кра ље ви не СХС у 
За дру био је 1921, а исте го ди не пре ме штен је у Трст. Од ју ла 1923. 
до ма ја 1925. био је у на шој ле га ци ји у Ти ра ни, да би по том био 
от прав ник по сло ва, у по слан ству у Бу дим пе шти. Од је се ни 1926. 
био је у Па ри зу, а од ма ја 1927. са вет ник у Со фи ји, по сла ник Љубо
мир (Љу ба) Не шић (1879–1932), где је ушао у афе ру са Брaниславом 
Ми хел. Да би се из бе гло за те за ње ме ђу др жав них од но са, хит но је 
пре ме штен на но ву ду жност, прем да се Цин царМар ко вић прав дао 
за ку ли сном игром у ре жи ји та да шњег де ле га та МУПа Це ке Ђор
ђе ви ћа. По том је фун ги рао као кон зул у Бе чу и Па ри зу. По сла ник 
у Со фи ји био је 1934–1935. Од кра ја 1935. до фе бру а ра 1939. де ло
вао је је по сла ник у Не мач кој (епа ти ран уло гом Хер ма на Ге рин га 
ко ји је ба цио у сен ку ми ни стра Кон стан ти на фон Ној ра та), а ми
ни стар спољ них по сло ва – од 5. фе бру а ра 1939. до 27. мар та 1941. 
Уче ство вао је у па ра фи ра њу Про то ко ла о при сту па њу Трој ном 
пак ту, у двор цу „Бел ве де ре” у Бе чу, 25. мар та 1941. По сле пре вра та 
од 27. мар та 1941. био је за то чен у Бру су, ода кле се, по сле по чет ка 
рат них опе ра ци ја, упу тио, уз агент ску и жан дар ме риј ску прат њу 
– ка Са ра је ву, а [...] је ви део рас пад вој ске и др жа ве („чи та ве је ди
ни це ус пут без ко манд ног вођ ства лу та ју у ра зним прав ци ма”). Још 
пре по чет ка април ског вој ног су но вра та хте ли су да га, на пред лог 
Мир ка Ко си ћа, „ако вла да не же ли рат с Нем ци ма”, за др же у ми
ни стар ском порт фе љу, али је Ми лан Грол „енер гич но устао про тив 
то га”. Бу ду ћи да ни је при хва ћен ни Ми лан Га ври ло вић до шао је 
пи па ви Мом чи ло Нин чић. У пра ху др жав ног сло ма пот пи сник 
ак та од 25. мар та 1941. био је, на мол бу ар миј ског ге не ра ла Да ни
ла Ка ла фа то ви ћа (1875–1946), зна ног по уро ђе ној мир но ћи и ста
ло же но сти, од ре ђен да бу де на че лу де ле га ци је, чи ји је за да так да, 
у оп штем ра су лу, по стиг не „убла же ње усло ва ка пи ту ла ци је ју го
сло вен ске вој ске”. Не мач ким ави о номбом бар де ром по том је 17. 
4. 1941. био пре ба чен до Зе му на, а ода тле „ро дом” до гар диј ских 
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ка сар ни на Де ди њу. Исте ве че ри, у згра ди бив шег че шког по слан
ства ста вио је пот пис на – про паст др жа ве и вој ске. Прав нич ка 
ком би на ци ја Сло бо да на Јо ва но ви ћа да ка пи ту ли ра са мо вој ска оста
ла је са мо ле па иде ја. „Он, ко ји је 25. мар та пот пи сао Спо ра зум у 
’Бел ве де ру’ и са чу вао мир у сво јој зе мљи, 17. апри ла је пот пи сао 
ње ну без у слов ну ка пи ту ла ци ју”, за пи сао је Ми лан Ан тић. То је 
учи нио за јед но с ге не ра ли ма Ра ди во јем В. Јан ко ви ћем (1889–1949) 
и Ми ха и лом Бо ди јем (1884–1953). Не мач ка оку па ци о на власт има ла 
је не ке ком би на ци је с њим, али су се оне из ја ло ви ле. Имао је кон
так те, док је био на ле че њу у Карлс ба ду (Кар ло ве Ва ри), с Јо а хи
мом фон Ри бен тро пом (1893–1946) да би спа сао „срп ске кра је ве” 
и „чи нио раз не ко ра ке код не мач ких вла сти да спа са ва жи во те 
угро же них љу ди”. У пен зи ји је био од 18. 5. 1941. Ни је при хва тио 
по ло жај ко ме са ра про све те. Су срео се и с Дра жом Ми ха и ло ви ћем 
на Рав ној го ри, али се не зна са др жи на тих раз го во ра; те кон так те 
је опо вр га вао. Сеп тем бра 1944. оти шао је, с по ро ди цом, во зом у 
Беч, да би по том из Зе ме рин га (До ња Ау стри ја), по на ло гу Не ма
ца, био пре ба чен у Киц бил, где је био Не дић с вла дом, где су их 
сме сти ли „све у исти хо тел и ни су до пу сти ли ни ка кво под ва ја ње”. 
По том је по ку шао да из Тр ста кре не ка Ве не ци ји, па да ље за Крф, 
али је тај сек тор био за хва ћен бор ба ма. У Бад га де ну се раз бо лео, 
а по том од ла зи у Салц бург, где је 1. 9. 1945. из ру чен ју го сло вен ским 
вла сти ма. Др жав на ко ми си ја за утвр ђи ва ње зло чи на оку па то ра и 
њи хо вих по ма га ча 17. 9. 1945. про гла си ла га је зло чин цем, јер је 
„све сно и на мер но”, уз кња зана ме сни ка, „из ру чио на ро де Ју го сла
ви је на ми лост и не ми лост Хи тле ру”. И по том је не пре кид но био 
на уда ру Ти то вог тај ног апа ра та. Умро је, по јед ној вер зи ји, у „Глав
ња чи”, у „Но вој згра ди”, кра јем 1945, ка да је до жи вео нер вни слом. 
Ак ти са ње го вог са слу ша ња ука зу ју да је био жив по сле ја ну а ра 
1946. и ка сни је. Осу ђен је и ли кви ди ран 1947. Не где се на во ди да 
је ро ђен 20. 7. 1889. у Бе о гра ду и да је умро чак 1952. Го во ри ло се 
да ни је чо век пр во кла сне ум но сти, али је био сав у ослу шки ва њу, 
тра же ћи ва зда но ве по ли тич ке ло зин ке („ни је био са ли вен из јед
ног што фа”). Прем да ни је био ве ли ки ди пло ма та, на сту пао је, углав
ном, као фак тор Дво ра, ви со ке за ку ли сне по ли ти ке. Био је оже њен 
Идо ни јом (Ида ли јом), рођ. Зер вос, 1893, Гр ки њом са Кр фа. Имао је 
кћер ку Ми о ки ту, иа ко се че сто на по ми ње да ни је имао де це. Жи
вео је у Крун ској 36, ста но дав ки ња др Ру жа Јо ва но вић.

Хлад ни тво рац сти ла

МИЛИЋЕВИЋ,ЖивојинЖивкоН. (Ко ра ћи ца на Ко сма ју, 
21. 1. 1896 – Бе о град, 29. 1. 1975), но ви нар, књи жев ни кри ти чар. Отац 
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Ни ко ла, ћур чи ја (ко жу вар), мај ка Ру жи ца, рођ. Ми ла но вић. Основ
ну шко лу учио је у Ко ра ћи ци, а по том је од 1907. по ха ђао зна ме ни
ту Тре ћу гим на зи ју у Бе о гра ду. На при је ми ис пит до шао је у све
ча ној на род ној одо ри, а зна њем је за ди вио про фе со ре. Из др жа вао 
се по слу жу ју ћи по ку ћа ма углед них Бе о гра ђа на и др же ћи кон дици
је вр шња ци ма. У пе том раз ре ду ги ма на зи је по де лио је с Три фу ном 
Ђу ки ћем (1889–1966) на гра ду на кон кур су „Вен ца” до бив ши 20 
ди на ра у сре бру. У вр тлог Ве ли ког ра та ушао је као гим на зист, 
још не ре гру то ван, те је при па дао По след њој од бра ни. Пре шао је, 
по сле сло ма 1915, ал бан ске вр ле ти и упу ћен је са Кр фа на шко ло
ва ње у Фран цу ску, где је за вр шио осми раз ред и ма ту ри рао 1917. 
До по врат ка у до мо ви ну ра дио је на се о ском има њу у Бо ли јеу. Сту
ди је књи жев но сти по чео је у Па ри зу, те их на ста вио на Фи ло зоф
ском фа кул те ту у Бе о гра ду. У ре дак ци ју „По ли ти ке” сту пио је 1919, 
ис пр ва као ко рек тор, а по том као ре пор тер. У че ти ри ују тру ишао 
је би ци клом на Ба њи цу, где је узи мао ве сти, ко је је ухва ти ла вој на 
ра диоста ни ца. Пре во дио их је с фран цу ског и не мач ког, па их два 
ча са доц ни је ста вљао на сто ди рек то ра др Сло бо да на Фр. Риб ни
ка ра (1873–1924). „По ли ти ка” се пред пу бли ком та да по ја вљи ва ла 
у 11 ча со ва пре под не. Са Ве ли ми ром Жи во ји но ви ћем Ма су ком 
уре ђи вао је књи жев ни ча со пис „Ми сао” (1927–1928). Био је ду го
го ди шњи књи жев ни ар би тар, са стра шћу вр сног по ле ми ча ра, али 
и це ње ни по зо ри шни кри ти чар. Сте као је зва ње уред никре дак тор, 
лич но од го во ран са мо ди рек то ру. Ан дри ћа је увео у ред би ра них 
са рад ни ка, но си ла ца пре сти жа. Имао је и по зи ци ју спољ њег уред
ни ка код Ге це Ко на. Под оку па ци јом је ра дио у из да вач кој ку ћи 
„Ју го и сток”, где је био уред ник „Срп ске књи ге”, те је до био ме сто 
уред ни ка у „Оп штин ским но ви на ма”. Тај но је кон так ти рао ко ле ге 
из „По ли ти ке”, јер су мно ги би ли за кон спи ри са ни као са рад ни ци 
НОПа. По осло бо ђе њу Бе о гра да био је у ре дак ци ји „По ли ти ке”, 
ко ја је при пре ми ла број од 28. ок то бра 1944, с го во ром мар ша ла 
Ти та на пр вој стра ни. Не ко вре ме је по том ра дио у књи жа ри чуве
ног гол ма на Ми ло ва на Јак ши ћа (1909–1953), сме ште ној на спрам 
До ма „По ли ти ка” (да нас Оп шти на Ста ри град). По сле је са ра ђи вао 
у Ра дио Бе о гра ду (1947–1950), а ка ри је ру окон чао у ре дак ци ји су
бо тич ке из да вач ке ку ће „Ми нер ва”. Огле дао се и као пе сник и есе
јист, да нас по све за бо ра вљен, а у књи жев ност је увео мно га да нас 
слав на име на у еди ци ји На ша књи га. Ва жна му је књи га За пи си о 
срп ској зе мљи (илу стро ва на цр те жи ма Љу бе Ива но ви ћа), Бе о град 
1940. Же нио се два пут: нај пре Са ром, рођ. Ђу рић с ко јом је имао 
дво је де це, Ве ру и На ду, а по том с Ви дом, рођ. Про тић. Жи вео је, 
по пен зи о ни са њу, по ву че но, ве о ма хла дан пре ма спољ њем све ту, 
као што је и Ари тон Ми ха и ло вић био из не на ђен да га 1944. ви ди 
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у гар ни ту ри но вог „По ли ти ки ног” но ви нар ског ти ма. Жи вео у Ду
ша но вој 66, а као млад уред никре пор тер ста но вао је у До му „По
ли ти ке”.

Мон ден из по ли тич ке сви те

МИХАИЛОВИЋ,МиодрагМ.–Световски (Кру пањ, 29. 8. 
1898 – Бе о град, 22. 8. 1941), но ви нар. По ре клом је из чи нов нич ке 
по ро ди це. Отац Ми хај ло, мај ка Ву ко са ва, рођ. Ми ја то вић. Као ђак 
пре шао је Ал ба ни ју, а по сле ма ту ре сту ди рао је фи ло зо фи ју на 
Сор бо ни 1916–1918. Са тек на вр ше не два де сет и две го ди не био је 
већ име у бе о град ском жур на ли зму. Пи сао је ис пр ва у ча со пи су 
„Реч и сли ка” ве о ма чи та ну мон ден ску хро ни ку, сли ку по рат ног 
жи во та бе о град ских ну во ри ша. Из бли за је пра тио Де сан ку Де су 
Ду га лић и Вла де ту Дра гу ти но ви ћа, глу мач ке ве де те што „фла ни
ра ју ар ти стич ки”, те еле гант но опи су је ка ко су стас и шик по ста
ли – не са мо свет ска фа ма. Ра но ула зи у ре дак ци ју „Са мо у пра ве”, 
ра ди кал ско гла си ло. За јед но с Ни ко лом Трај ко ви ћем (1896–1985) 
уре ђи вао је 1923. „Ко ме ди ју”, пр ву илу стро ва ну по зо ри шну ре ви ју. 
Са Ми ло шом Цр њан ским и Ста ни сла вом Кра ко вом уре ђи вао је 
по том „На ша кри ла”. Ка ри је ру је за тим на ста вио у „Прав ди”, где 
је био уред никре дак тор, да би не што доц ни је пре шао у „Вре ме” 
по став ши углед но ре жим ско пе ро. Као члан но ви нар ске еки пе, 
ко ја је пра ти ла кра ља Алек сан дра Ка ра ђор ђе ви ћа, био је у Марсе
љу, 9. ок то бра 1934, у зда њу Пре фек ту ре, где је, по сле атен та та, на 
ка на беу би ло из ло же но мр тво те ло ју го сло вен ског су ве ре на. Од 
1936. стал но је, као по вер љи ва лич ност, у бли зи ни Ми ла на Стоја
ди но ви ћа (1888–1961), ми ни страпред сед ни ка, би ва ју ћи не ком вр стом 
лич ног но ви на ра. Као из ве штач „Вре ме на”, ве ли чао је пред сед ни ка 
вла де, али и ње го ве др жав нич ке са го вор ни ке, по себ но Му со ли
ни ја („ве ли ки не и мар”), при ли ком њи хо вог су сре та 1937. Слич но 
Све тов ском, по ли тич ки је на сту пао и Злат ко Ма те тић (1915–1989), 
до пи сник „Вре ме на” из Ри ма, по себ но оду ше вљен ди сци пли ном 
ла тин ске омла ди не. Све тов ски је, као спе ци јал ни лич ни но ви нар, 
од ла зио са Сто ја ди но ви ће вом по ро ди цом и на зи мо ва ње у Швај
цар ску, а био је и ма ли тај ни са ве то да вац ми ни страпред сед ни ка 
о ва жнимлич но сти ма, те је, ка ко се про но си ло, уче ство вао у ка
дри ра њу ди пло мат скели сте Кра ље ви не Ју го сла ви је. Пр вих да на 
оку па ци је ула зи у ре дак ци ју „Об но ве”, у ко јој су се оку пи ли елит
ни но ви на ри „По ли ти ке” и „Вре ме на”, чи ме су, си лом при ли ка, 
ко ло ри са ли оку па циј ску зби љу. Све тов ски је био од ли чан сти лист, 
по оце ни са вре ме ни ка, склон пре те ра ном из но ше њу ин три гант них 
по је ди но сти у но вин ском по кри ва њу ве ли ких ди пло мат ских су
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сре та. М. Ј. Сто и ми ро вић на во ди, у свом оку па циј ском днев ни ку, 
да је био енер гич на пер со на на гла ше не ра до зна ло сти, те су му 
вр хун ски стил, ви ши ни во кон вер за ци је и ле пи ма ни ри „при ба
вља ли мно ге не за слу же не за ви сти”, прем да га је не што ра ни је 
оце нио као лич ност на ро чи те би стри не, али и не скри ве не ле њо сти. 
Смрт је Све тов ског за те кла на ду жно сти уред ни ка спољ но по ли
тич ке ру бри ке „Об но ве”, где је од ре ђи вао зва нич ни курс при ка за 
до га ђа ја. Умро је од по сле ди ца ком пли ко ва не опе ра ци је уха у 
са на то ри ју му „Пан то вић”. Ис пра ћен је као про нон си ра ни не мач
ки чо век. Остао је, ме ђу тим, траг да је био „фи ни дух, та ко ја сан 
мо зак, та ко ин те лек ту а лан чо век” (М. Ј. Сто и ми ро вић), ма да је за
гре бач ки но ви нар и по ве сни пи сац Јо сип Хор ват (1896–1968), гра
ђан ски ли бе рал по све то на зо ру, још 1934, при ли ком кон до ли ра ња 
у Мар се љу, не скри ве но, и с при ме сом не сно шљи во сти, ак цен то вао 
при мед бе на со ци јал но по на ша ње Све тов ског. У ње му је Хор ват 
ви део про фил чо ве ка „с ли цем ка то лич ког по па, уви јек ја ко на пу
дра ним”, ко ји је но сио „вјеч но по лу ци лин дар и га ма ше и ужи вао 
у на дим ку ’мон ден’”. Са сар ка змом је кри ти ко вао ње го во, не баш 
ни јан си ра но зна ње фран цу ског је зи ка („бе о град ска фран цу шти на”). 
Ау тор је књи ге Ата тур ко ва Тур ска (1938). Био је оже њен Ол гом. 
Од ма ја 1940. ста но вао је у Хар тви го вој 14.

Злат на ре зер ва кне за Па вла

ЦВЕТКОВИЋ,ДрагишаЈ. (Ниш, 15. 1. 1893 – Па риз, 18. 2. 
1969), по ли ти чар, пред сед ник вла де. Отац Јо ван, пу ков ник, мај ка 
Зо ри ца, рођ. Ко ста ди но вић, обо је пре ми ну ли 1935. Уче ство вао је, 
као до бро во љац, у Бал кан ском ра ту 1912. Не ко вре ме жи вео је у 
Швај цар ској и Фран цу ској, где је при хва тао срп ске ра ње ни ке, те 
сту ди рао ме ди ци ну и тех ни ку, да би тек 1934. за вр шио сту ди је 
пра ва у Су бо ти ци. По мно ги ма, у Швај цар ској је бо ра вио да би из
бе гао вој ну оба ве зу, а не да би се шко ло вао. По по врат ку не тра жи 
на ме ште ње, већ 1920. по кре ће лист „На пред”, ула зи у Ра ди кал ну 
стран ку, и по чи ње да кор те шу је про тив Ни ко ле Узу но ви ћа (1873–
1954). У три ман да та био је за тим гра до на чел ник Ни ша, пр ви пут 
1923, што је ујед но би ло ње го во пр во на ме ште ње. Ми ни стар ве ра 
у ка би не ту Ко ро шецВу ки ће вић по стао је 1928, да би по уво ђе њу 
дик та ту ре 5. ја ну а ра 1929. био ван по ли ти ке. Због тек сто ва у ли сту 
„Ни шка јав на три бу на” и ле та ка о љу бав ној афе ри кра ља Алек
сан дра I Ка ра ђор ђе ви ћа, са же ном ди рек то ра Др жав ног мо но по ла 
(фа бри ке ду ва на), био је под па ском по ли ци је. Го ди не 1934. у ви ли, 
на бр ду Го ри ца у Ни шу, уче ство вао је у ства ра њу ЈРЗ, ко ја је по бе
ди ла на из бо ри ма 1935. По том је по но во био гра до на чел ник Ни ша, 
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пред сед ник по сла нич ког клу ба ЈРЗ, ми ни стар со ци јал не по ли ти
ке и на род ног здра вља и в. д. ми ни стра за фи зич ко вас пи та ње 
на ро да, а крат ко, за ме ник ми ни стра прав де у ка би не ту Ми ла на 
Сто ја ди но ви ћа. Го ди не 1936. за јед но са др Ми хом Кре ком (1897–
1969) осно вао је ЈУ ГО РАС. Иа ко, пре ма оце ни кне за Па вла Ка ра
ђор ђе ви ћа, ни је био по ли тич ки ка ли бар до сто јан да за ме ни Ми ла
на Сто ја ди но ви ћа (1888–1961), ње му је по ве ре на та уло га. При пи
си ва на му је ве ли ка жуд ња за бо гат ством, што је, на ње гов на чин, 
из нео и там ни све док, бес кру пу ло зни по ли ци от ви со ког ран га – 
Дра ги Јо ва но вић („Све ње го ве лич не по сло ве и мал вер за ци је нај
бо ље ће зна ти лич на се кре та ри ца Ве ра Об ра до вић, се стра др Са ве 
Об ра до ви ћа, бив шег по моћ ни ка ми ни стра тр го ви не и ин ду стри је. 
О сит ним ин тим ним ве за ма, као и ве за ма с по слов ним љу ди ма у 
Ни шу, нај ви ше зна лич ни пра ти лац Ми о драг Чо ха џић, по ли циј ски 
ко ме сар, у ко јег је имао нај ве ће по ве ре ње. По слов но, Цвет ко вић 
је био по ве зан и с ко ле га ма ми ни стри ма: Ра ја ко ви ћем, Је вре мом 
То ми ћем, Ча сла вом Ни ки то ви ћем, Ђу ром Че јо ви ћем”). Као пред
сед ник вла де и пот пи сник Про то ко ла о при сту па њу Трој ном пак
ту ухап шен је 27. мар та 1941, па ин тер ни ран, а по ула ску Не ма ца, 
ни је при хва тио по ну ђе не мо ду се са рад ње, па се по ву као у Ни шку 
Ба њу, јер „не же ли да се по ја ви као из дај ник сво је зе мље”. Пре ма 
не ким из во ри ма, из бе гао је да у Бе лом дво ру, 16. апри ла 1941, пот
пи ше ка пи ту ла ци ју Ју го сла ви је, као и по ну ду да бу де пред сед ник 
вла де по ро бље не Ср би је. С дру ге стра не, Ми лан Аћи мо вић је у 
ак ту на ме ње ном Нем ци ма, пи са ном апри ла 1941, на вео „да Цвет
ко вић не ма у на ро ду ни ко га”, да кле, да је без по ли тич ке по др шке, 
и да је знан „као чо век без мо ра ла и без скру пу ла”. По сле по влаче
ња из Бе о гра да, вид но си гу ран у ни шком кра ју, по ма гао је по крет 
Дра же Ми ха и ло ви ћа. Спе ци јал на по ли ци ја ухап си ла га је 10. маја 
1942. и спро ве ла на Ба њи цу, ода кле је пу штен 16. ма ја 1942. Бе о град 
је на пу стио, по чет ком ја ну а ра 1943, бу ду ћи да је бо ра вак мо рао да 
про ду жа ва на 15 да на. Нем ци ма је го во рио да је ле ги тим ни пред
сед ник ју го сло вен ске кра љев ске вла де и да са мо та ко мо же да 
раз го ва ра с њи ма. Ду ша на Си мо ви ћа на зи вао је „пу чи стич ким 
пред сед ни ком”. У Бу гар ску је пре бе гао 4. сеп тем бра 1944, а ода тле 
с ди пло мат ским па со шем у Тур ску. Из Ис тан бу ла пре шао је у Рим, 
па у Па риз. Ту је одр жа вао кон так те с кне зом Па влом Ка ра ђор ђе
ви ћем ко ји га је и нов ча но по ма гао. Два пут се же нио. Нај пре Ка та
ри ном Ка ти цом, рођ. Сто ја но вић (1898–1978), с ко јом је имао кћерке 
Дра го сла ву (1920), Зо ру (Зо не, 1926) и си на Јо ва на (1931), па Ма ром, 
рођ. Ни ко ла је вић, с ко јом се но вем бра 1940. вен чао у Ило ку. Мај
чи но име се на во ди и као Зо ји ца Сте ри а дис, а и УГБ је на во ди као 
Зо ји цу. У ба њич ком про то ко лу упи са на је као Зо ри ца, рођ. Ко ста
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ди но вић. Био је знан и по ба нал ном на дим ку Ги ле, као да ни је 
ми ни старпред сед ник. Са вре ме ни ци ма се ука зи вао као лич ност 
ко ју је те шко де фи ни са ти, али је био ва тра жи ва. Про то кол о при
сту па њу Трој ном пак ту ни ка да ни је ра ти фи ко ван у Скуп шти ни, 
као ни Спо ра зум с Ма че ком од 26. ав гу ста 1939. Ста но вао је у Фран
цу ској бр. 26, ста но дав ки ња Је ле на Ни ко ла је вић, ода кле је 21. 1. 
1943. оти шао у Ни шку Ба њу.




